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TOMO(I
OCTAVASESIÓN

ORDINARIA

En la ciudad cie Unión de Tura, de la entidad federativa Jalisco, siendo rasl3:46 trece horas con cuarenta y seis minutos, der día viernes 30 treinta de Mayo
del año 2025 dos mi! veinticiñco, en er rec¡nto de ras instaraciones que ocupa ra
presidencia municipal (Sala de Ayuntamiento), con fundamento previsto poi lo,
artículos 29, 30,3 r , 32 y 47 fracción Ir, de ra Ley de cobierno y ra Administración
Pública Municipal del Estado de Jalisco, al mismo tenor en correración con ro
dispuesto por los arábigos I g, 2 r y 23 del Reglamento rnterno del Honoráble
Ayuntamiento de unión de Tula,Jalisco. se reunieron los integrantes de dicho órgano
colegiado para celebrar la octava sesióri ordinaria, convocada por la presidenta
municipal, Dra. María Esther Torres Magaña, bajo la fe del secretario general, Lic.jairo Netzael Flores Zamorano, sesión la cual se désarrolló conforme al siguiente: ---

------------------oRDEN DEL DíAL Apertura.
Lista de asistencia y declaración del quórum Legal e lnstalación de la
sesion;

ilt.
tv.

Propuesta y en su caso Aprobación del Orden del Día;

y presentación de iniciativas;

Lectura, discu.sión y en su caso aprobación de las siguientes actas: --___-_

I. Tercera sesió¡ extraordinaria; y
2. Séptima sesíón ordiparia de ayuntamiento.

Lectura, discusión y en su caso aprobación de los comunicados recibidos

l. S.e pres.enta iniciativa por parte Sexagésima Tercera legislatura del
Honorable Congreso del Estado de Jalisco, en el que se áprueban los
Acuerdos Legislativos número AO, LXIV-ZS, g4.LXtiV-25 y 86. LXIV-ZS,y 89. LXIV-ZS, de los cuales se adjunta cop¡a para, que se atienda lo
expuesto en l1s puntos resolutivos.

2. Se presenta lniciativa de acuerdo económico, para su análisis, discusión
y en su caso aprobació1, por parte de la Lic. Rótió Ramírez Morán,
Regidora del H. Ayuntah¡ento de lJnión de Tula, lalisco, mediante la
cual, pone,a consideración del pleno para su análisis, discusión y en su
casolaprobación, la derogación de los numerales 2g, 29, j0 y primero
t.ra.ns¡torio d,el Reglamento cíe Salud del Municipio de Unión de Tula,
Jalisco y reformar los numerales 50, 5l , 52, artículo 53 y primero
transitorio del Reglamento para la protección det Medio Amb¡ento y
Ecología de Unión de Tula, Jalisco.

3. Se presentan los
oo7 /2o2s,37|SALU
general; med iante lo
de la correspond ient
bienes muebles:

oficios número 32/04/2025, OtC/13/ZOZS,
D/A925,y 171 /2025 O.P., dirigidos a la secretaría
s cuales solicitan análisis¡ discusión y aprobación
e baja del patrimonio municipal, de los siguientes
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No Descripción No. De Serie Resguardo
o lugar de
res uardo

Motivo de
la baja del

bien
No
funcioñal

Organo
lnterno de
Control

N/AI Ventilador
vertical, color
negro, marca
ECON.

No
funciona

Área de
Deportg¡_

CM 1 9H9FS
ct 4368W

Monitor
Samsun

I

Obsoleta
varias
fallas

Área de
Deportes

940009037812 CPU Samsung

ObsoletoÁrea de
Deportes

S/NI eclaoo
enios

3

No
funciona

Treá de
Deportes

S/N4 Bocina Chia
para
computadora

ObsoletoÁrea de
Deportes

102704378Mouse
Samsun

5

No
funcionaDe S

rea dex4ERl 007 I 3
E son
lmpresora6

No
funciona

lryspección
de
Ganadería

CM 1 9H9FSCI 36I 9DMonitor
Samsung
SYNC MASTER
933

7

No
funciona

lnspección
de
Canadería

2UA9I O1 I ZH.TCUn Teclado HP

con mouse
8

No
f u nciona

lnspección
de
Ganadería

900090377989 CPUUn
Samsung

No
fu nciona

Promotoría
de Salud

CNT9O22 I 5KHP

N ro
Monitort0

No
funciona

Promotoría
de Salud

N/Ail
ro

Teclado
Cenius.N

No
funciona

Promotoría
de Salud

N/A12
N ro
Mouse Genius

No
funciona

Obra
Púbtica.

Teclado serie: S

zcl I 92301 675.
Mouse serie: S/N
2O45LZMO. VPH8.
CPU, serie
026111140182.
Monitor ''serie:

MMTOFAA
00263 507F.

/NComputadora
(CPU marca
Samsung,
monitor marca
E- Machines
color negro,
modelo
E200HV Y

teclado marca
Perfect
Choice.

t3

No
funciona

Obra
Pública

N/A14 2 radios TC
700

No
fu nciona

Obra
Pú blica

n RC483LA#A BM

Compaq nx7400,
S/N cnuTl l9lz Y

t5 Com putadora
portátil Marca
HP

No
Funciona

Obra
Pública

426816 Boci nas,
marca Ackteck

t28
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4. Se presenta iniciat¡va para su análisis, discusión Y en sus caso

aprobación por p\rte de la presidenta mun¡cipal, Dra. María Esther
Torres Magaña, con número de oficio 05-01 19/2025-PM, en el que

solicita autorización para que, se le dé, el apoYo al C. Arq. Humberto
Cuevas Nava, para que en el tramo de la calle frente a su domicilio
particular establecido en calle Nuevo León número I 5, oriente barrio el
paso prieto, y se autor¡ce reducción de carril para evitar que
vehículos públicos o particulares se estacionen.

5. Se presenta eloficio núm*o 04-97/202S-PM, por parte de la presidenta
mun¡cipal, Dra. María E\ther Torres Magaña, mediante el cual pone a
cons¡deración del pleno H. Ayuntamiento el análisis, discusign Y en su

caso aprobación de la instalación de un puente peatonql en la calle
Colima Sur, en su cruce con carretera federal 80 Guadalaiara-Barra
de Navidad. Soticitud emitida por vecinos del barrio la parota y colonia
el castillo en tJnión de Tula, Jalisco. \

6. Se presenta el número de oficio 95/HM/2025, emitido qor la L.c.p. Alma
Aninay Bernal Cubvas, encargada de Hacienda Municipal, Ante el Pleno

de este H. Ayuntamiento, para su analisk, discusión Y en su caso
aprobaciótt, efr el cual se solicita la modificación al Presupuesto de

Egresos det Ejercicio Fiscal 2025, para el municipio de Unión de Tula, ,
Jalisco'.

7. Se presenta número de oficio 97/HM/2025, para su análíSis, discusión,
y en su caso aprobácjón de los gastos erogados en las fiestas del
'2O4 

Aniversario de la Fundación del pueblo de Unión de Tula,
Jalisco, en el cual solicita la aprobación de gastos efectuados.

-rl VI
vtt

8. Se presenta la solicitud con número de oficio 05/0123/202S'PM emitido
por la Dra. María Esther Torres Magaña, presidenta municipal,
mediante el cual pone a consideración.4el pleno del H. Ayuntamiento,
el análisis, discusión y en su caso aprobación del correspondiente
Hermanamiento con el-municipio de Atengo, Jalisco.

Con relación al punto númerq I (uno) Y ll (dos)

En uso de la voz el susdrito secretario general me permití par) efectos de

validez nombrar lista de asistencia y verificación de Quórum Legal, a lo que una vez

realizado lo anterior, manifiesto con certeza que se hicieron presentes los CC'

Regidores:

Nombre Cargo Asistencia
Dra. María Esther Torres Magaña Presidenta MuniciPal - - Presente

No
Funciona

femez \ Obra
Publica

17 deFuente
poder

No
Funciona

Obra
Publica

Teclado,
marca
LOGITEC

H P/N 820-006480t8
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PresenteSíndico Munici pal

Presente \Re idoradn ZeeH árnaM Irt eznróe In caAL.
PresenteRegidor

[7] . r

Ch

Ramón NandóC ilbe rto
ollán

C.D

PresenteRe idora
PresenteRe idorBi bi anL.E.P min oAn
Presenteidoraro ánreí MzoI mRaAL Roc
PresenteidorauN onCVCu aanS radcLi Ausencia
ustificada

RegidorLic. Luis Enrique ldaña Carcía.Sa

PresenteRe idora
-PresenteidoraReaI ín ZeRu ASI ArmI aratM

Lic. Quatemozin Qu etzalcoatl Gómez

Re an

Me permito informar al pleno que el Regidor Lic' Luis Enrique Saldaña tubo

una situación de salud, por lo cual presento el oficio debido y correspondiente' Por

lo tanto, solicito para que su inasistencia sea justificada' Por consiguiente' procedo

a informar: Estando presentes la mayoría de los regidores propietarios, quienes al

momento constituyen mayoría calificada de conformidad al artículo 32 de la Ley de

Gobierno y la Administración Pública Municipal del Estado de Jalisco, siendo por lo

que se integra legalmente el citado órgano colegiado y en consecuencia se declara

la existencia de quórum legal para el desarrollo de la presente sesión, instalándose

la misma al tenor de los arábigos 31, 32 y 34-de la ley en cita' Así mismo,

declarándose validos los acuerdos que en la misma se tomen

Con relación al punto número lll (tres); Se propuso el orden del día Para la

p resente sesión de carácter ordinaria, procediéndose secuencialmente a dar lectura

por el de la voz a orden del día Propuesto Y m ismo que se citó en Párrafos que

preceden, Para efectos de la debida formalidad

Aloqt
fue ap

favor.

ue oída que fue la presente orden, y unaVez consultada a los ediles presentes'

rrobada en votación económica por mayoría calificada de (.l0 diez votos) a

con relación al punto número lv (cuatro); Se procede a-la correspondiente lectura

y aprobación de las dispuestas actas de sesión, consistentes en el acta de la séptima

sesión ordinaria, de fecha 04 de abril, y tercera sesión extraordinaria, de fecha l0

diez de abril, ambas del año q9e corre 2025 dos mil veintiCinco,

Una vez abierto dicho punto del orden del día eS que en uso de la voz' informo al

pleno que por ser fiel a lo suscitado en las sesiones fenecidas de las actas en

mención, eS que el suscrito secretario general, tuve a bien poner a consideraciÓn del

pleno la dispensa de su respectiva lectura con fundamento en el artículo 29, quinto

párrafo de la Ley de cobierno y la Administración Pública Municipal del Estado de

Jalisco, de tal manera que, consultado--lo dicho en votación\económ't1 :ul :ol-o.P
prevé el arábigo 35 treintay cinco de la ley en cita, a los ediles presentes' es razon'

que los mismos aprobaron la omisión de dicha lectura de ma¡gra unánime en

votación económica (10 Diez Votos), suscitado lo anterior' es que la+nisma se tuvo

una Vez consultadas para efectos ciertos, con el carácter de aprobadas' esto en igual

sentido de votación unánime (10 Diez Votos) por así ser dispuesta y deliberada
130
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conforme a derecho.------
---:-----'------'-'-

Con relación al punto númeró V. (quinto); Facultado én uso de la voz el

suscrito secretario general realice a iolicitud de la presidenta municipal la

corres pond iente: Lectura, discusión y en su cago aprobación de los s¡guientes

comunicados recibidos. y presentación de iniciativas;

l. se presenta iniciativa por parte Sexagésima Tercera legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Jalisco, en elque se aprueban los Acuerdos Legislatlvos
núm-ero 80. LXIV-25, 84'LXIV-25 y 86. LXIV'2S, y 89. LXIV'25, de loC cuales se

adjunta copia para, que se atienda lo expuesto en los puntos resolutivosi'

a) Acuerdo Legislativo húmero 8O'LX|V'25, en el que se exhorta a los 125

municipios áel Estado de Jalisco, y a la Secretaría de Educación del Gobierno

del Esiado de Jalisco, dentro de sus atribuciones realice diagnóstico para,

conocer el estado que guarda la infraestructura física de educación públicá.

de todas las escuelas. Ásí mismo se lnstruya a la Dirección de Protección civll 
,

para que lleven a cabo los trabajos correspdndientes para la ,realización .de

dicho diagnóstico de una manera pronta Y oportuna.

En uso de la voz el suscrito secretario general, dispongo que, primeramente, es el

SO.LX|V-25, son cinco, ah, este el último se me fue, el 89. ülV-25, era un exhorto
nada más para presidencia. Son cuatro, como venr son cuatro nada más, los del

juego de cóp¡as, el cual obliga a los Ayuqtamientos a emitir un comunicado o un

resólut¡vo de su pleno, entonces, el 89 ese\í se fue por dedazo'

Presidenta municipal Dra. María Esther Torres Magaña: ya lo estamos haciendo,

las valoraciones y lás visitas a todas las escuelas. Entonces, no hay mucha ¡nieñehcia,

sin embargo, sí ástá muy bien hacer del conocimiento a la Cámara de Diputados.

Regidora Mtra. trma Ruelas Alaníz: Yo aquí en este punto de la creación,. que es

esi jverdadZ la creación del tnstituto de la lnfraestructura Física Educativa del Estado

de ja'lisco, ese acuerdo. A lo que el Síndico Municipal- No, maestra el acue.rdo es

estl, y lo que le compete el municipio sería, darle vista nada más, e9,el realizar el

diagnóstico para conocer el estado.

A lo que en igual sintonía la regidora lrma, es lo que aprobaron ¿no? Es lo que acaban

Je aprobar án el congreso, 
-por. 

eso fue el acuerdo legislativo. Yo aplaudo_ esta

crea¿ión, y definitivamente qué lamentable que después de ahogado el niño. se

io."n .i" t¡po de acciones, ¿no? lo que tuvo que cae.r esa barda en ese pequeñito'

en 
"ru 

es.réla parra que est¿ iipo de iniciat¡vas se lleven a la práctica. Creo que

ii"rpr. r" a hacir mucha falta el prevenir los acc¡úentes entonces, estamos a tiempo

án Uii¡On De Tula, en todo il municipio. Hay que rev¡sar esas escuelas porque hay

ilgrnu, preocupantes. Yo pensando en la Cuadalupe V¡ctoria' que es la que está en

laiolon¡i cuadalupana, tamb¡én t¡ene un muro de contención y cuando uno va este

r.li"é" t¡.rpi. ii p.na¡.rt. de una catástrofe que pueda suceder ahí porque hay

áÉr, í"gr" qr. 
"sta 

pegada a la montaña, al cerro' Entonces ya los di¡ectores

entregaón un diagnósiicó, ahora que lo haga Protección Civil y que nos pongamos

las pilas, ¿verdad? Si. comentarles para ev¡tar.

odeag enc¡as y delegaciones, en lo personal

aciendo , yaise hizo una, fue Pro tección Civil

son salones viejos que haY que tumbarlos.
ya está, ya estamos trabajando previamente
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Regidora Rocró; comentarlelque, dentr
paia el lado de San Caspar ya se están h
y dio su dictamen de la escuela que ya

Entonces ya se está haciendo esta parte'
pero ya está, faltan las demás escuelas.
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mente, el suscrito dispongo que, aprobado el punto este y que se emitan la

n a proteccion Civir-fái"qú. h'aga ros dictámenes correspondientes. rnterviene

aestra trma; a la voz de ya, que sea rápido, urgente'

municipal, Dra. María Esther Torres Magaña: Pues'

Entonces, si ponemos a votación económica el primer

;.i¿ pot i" sáxagésima tercera legislatura, por favor'

Presidenta
secretario?
del día pres

¿qué le parece,
punlo del orden

Dicho p unto del orden del dÍa que, hab iéndose sometido avotación económica, se

tuvo po r aprobado Por Unanimidad (.l0 Diez Votos). Correspondiente al (ACUERDO 
\

7l ).; --------

b) se presenta la iniciativa de acuerdo Legislativo n.ú,m.ero 84'LXIV-?5' exhorto

a la Secretaría de lnfraestructura I OUro Pública, así como a l-os 125

Ayuntamientos dát fsiado de Jalisco, para que, de considerarlo per-tinente y

en ejercicio de- 
-sui 

facultaáes y 'atribuciones, 
Y en la medida de sus

,ápíi¡Aiaes financieras, operatívas.y técnicas,.realicen un estudio que

determine ta viabitidad 
'de'instalar 

,óntortot eléctricos en las plqzas y/o

edificios púbticioi, para efectos de que la ciwdada.nía, pero sobre todo, los

niños, niñas -v 
'adolescentes, 

tengan la posibilidad a3 ut-iJil7,1!21^ nara

recargar ,r, oiáio1ái ,"tula,eí o computadoras, en previsión a la

emergencia quá'iepresenta la falta de comunicación, especialmente' para

que los menores p'uedan mantener la comunicAción, de ser neceSario' COn

sus padres o tiioíis-, o para efectos escolares, ante la falta de batería en los

teléfonos celulares

En uso de la voz el suscrito secretario general, es el poner instalaciones eléctricas en

las p lazas cívicas Para que os jóvenes tengan acceso al área P ública y carguen sus

celul ares. Solamente informarles que el m unicipio de Vallarta, se sufrió un accidente,

yaq ue Vallarta tiene instalado en algunas p lazas para que se co necten los celulares

ypasó un asunto con un muchacho, con un niño que, jugando, tocó por accidente

ámpara y se electrocutó, Perdiendo da. Entonces, esto es un poco riesgoso
una avi
para el municiP io además de costoso, Porque recordemos que los watts, si bien nos

dice que se gen era por una carga Poquitos Y que el p recio es bajo, informar que se

va a estar gastan do en el mantenimiento, en la instalac ión y con el riesgo de que las

lluvias existen alguna descarg a eléctrica para los chicos y demás. Entonces esto es

costeable, además de riesgoso , se necesitará darle muy buen mantenimiento Para

que esté activo

Síndico municipal, la otra idea sería considerar, p ues que al estar en 4a vía Pública

pues pued e ser el uso de las instalaciones quien se a ¿no? y pues sabemos que luego

que los ni ños o los jóvenes no tienen Precaución n ecesaria y pueden llegar ahí con

la intención de hace r algún daño o Por curiosidad ir a meter alguna llave, alguna

cosa ahí, como P adres de familia en casa, Pues Ya sabemos q ue cuándo tenemos

niños ya tomamo s nuestras precaucioneslya sabemos que le arrimamos el mueble

para tapar as co nexiones, o le compramos taponcitos para p revenir ese tipo de

incidentes , estando en la vía pública, pues es un tema complejo, para estar

ate nd i endo

Regidora lrma, si buscáramos una opción de en vez de la plaza pública' se pudiera

colácar en la presidencia, así también los regidores tendríamos.acceso'

negidor Domingo, el doéumento lo maneja óue debe ser entre lugare§ públicos, eh,

existen contactos de intemperie, así se llaman, y esos ya viene con S.uS placas ya

para precisamente p-revenir accidentes, ¿verdad? si estaríamos hablando de gasto y

r32
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se refería ver ¿Cuánto? Y ¿Dónde?, este es desde mi punto de vista, sería bueno, pero
lleva un gasto ¿verdad?

Regidora Lic. Sandra, entonces por parte del Gobierno del Estado te presentan.la
iniáiativa pará que se realice.,. ,pLro il consumo de energía le corresponderá lal

municipio. A lo que el suscrito le refiero que así es.

Regidora Maestrd lrma Raelas'Alaníz: pero si se fijan aquí mismo viene anexado
un estudio en el que especifican el consumo y el costo es mínimo, -nada más son 68
centavos por carga de batería celular o 80 y algo. A lo que el suscrito secretario, le
refiero que quizás la instalación sea la que cueste un poquito más por eso de que sí
para el exterior. Seguidamente la regidora dispone, dadas las dimensiones, es un
parque para qué básicamente estamos hablando del centro nada más, no estamos
hablando de otros parques del munic¡pio. A lo mejor no se requerirán muchos
contactos, no sé.

Síndico Municipal, si se fijan, desde la propuesta va en el sent¡do y también lo veo ,''

así, obviament! ei munlcipio tomará las que considere convenientes s¡empre y'
cuando exista presupuesto también y analizandó eSaS limitantes que pudiera haber
en un momento. Pero cuando estaba dándole una leída en la propuesta o el acuerdo
del punto de acuerdo del Congreso, pues si uno ve los pros y los contras, ¿no? y yo
síveÍa ese tema de los contras, o sea, los pros, el beneficio del servicio, creo que no
hay tema a discusión ¿no? El tema de los contras, por decirlo así, se me ocurre ahorita
llega un joven con una bocinita a la plaza y se le descargó, pues no le vamos, o sea,

va a estar muy difícil que la bocina no,..celular sí, computadora si, así como que ese

t¡po de situaciones va a estar muy coniplicado para poderlo estar,vigilando y se me

o.rrre otra cosa ¿no? Se pone un puesto en la plaza, pues ¿Quiétí no nos dice que

hasta de ahtr mismo se puedan conectar, ¿ng? entonces, ese es otro punto que

tenemos que atender y es m-üy difícil que podflmos estar ahí en vigilancia de que el

servicio sea única y exclusivamente para ver que el servicio sea única y

exclusivamente para lo que el acuerdo lo solicita' Esos son los unos puntos que yo

veo, se puede decir en contra, bueno aparte pues el tema del costo que ya sería esa

una cuestión que el,área correspondiente haga el est¡-rdio y nos de cuánto pudiere

ser el gasto que se'pudiera generar ¿no?

Regidora Sandra Cueva Nuño: La instalación perdón, sindico, también
coiespondería al municipio. A lo que el síndico municipal Lic, Quatemozin
Quetzalcoatl Gómez Reynaga. si, prácticamente todo él gasto. El punto de acuerdo

es que el congreso nos dice a los municipios, denles facilidades a los jóvenes por-que

est;mos en lá época de la tecnología y se requiere que estén en constante conexión

en temas digitales ¿no? y sabemos que los celulares, es un tema que nos da el acceso

a las conexiónes dé lnternet, y la propuesta es en ese sentido, pues así lo menciona

el Congreso. Vamos a facilitarles a nuestros niños, jóvenes y adolescentes que, si

andan én la calle haciendo una tarea, una act¡vidad o conectándose, si se quedan sin

batería, tengan la opción de recargar. Entonces ahí sí, la fropuesta es muy buena,

con beneficlos, pero sí hay que ver también los pun\os en contra, ¿no?

Regidora Verónica,Yo creo que esta proBuesta es muy buena, pero para la ciudad'

;;l;á un municipío, número uno, el municipio es pequeño y las casas todas están

J. ia.il acceso. Número dos, la población estudiantil que tenemos eh pues_tiene

facilidad en sus casas, se ¡unian en equipos a hacer tareas' Es muy raro que.tú veas

a un adoleScente o a un joven haciendo un trabaio o una tarea aquí en la plaza' Lo

;",..;t; como madre dá familla, como empresai¡a no es necesario invertir ahorita

recursos en esta propuesta. Está padrísimat pero yo consridero que no es factible
piii Iur 

"á..iiaádes 
áe nuestro munic¡p¡o. Posteriormente lo podríamo5 considerar,

IJJ



pero es un gasto que pudiéramos considerar, pero es un gasto que por el momento
es innecesario.

Presidenta Municipal, yo estoy de acuerdo con eso, además ahora me cargan más
el celular que los libros.

Regidora Vero: De por sí, los niños están inmersos, por no decir un adjetivo
calificativo que agrega. Están inmersos, perdidos ahí en el celular. Ahora los
ponemos a cargar de fácil acceso ahí ¿no? pues ya. Continuamente la Presidenta
Municipah Pues además el consumo de luz está muy elevado. A lo que la regidora
en mención dispone, Si porque todos van a querer estar conectados al teléfono ahí.

Dicho punto del orden del dÍa que, habiéndose sometido a votación económica, se

tuvo con el carácter de NO aprobado por Unanimidad (09 nueve votos en contra y
0l un voto a favor). Correspondiente al (ACUERDO 72».

c) Acuerdo Legislativo número 86. LXIV'?í, en el que se exhorta a los 125
municipio del Estado de Jalisco, y al Secretario de Salud Jalisco, para que de
considerarlo pertinente y en ejercicio- de sa! facultades y ítribuciones-
fortalezcan los mecanismos de apoyo y promoción disponibles, protocolos y
acciones, con el que el estado y el municipio cuenten para diagnosticar
témpranamente y, en caso, combatir las enfermedades cérvicouterinas y
mamarias.

Presidente Municipal Dra. M,aría Esther Torres Magaña,-yo creo que no hay
mucho que decir, yo creo que el primer lugar de la región respecto a las incidencias
de cáncer y en esto caso las acciones enfocadas para las detecciones. Yo creo que
nos bajaría la lista y aparte pues tendríamos una excelente prevención. Entonces yo
les pido el favor secretario poner a.votación económica los que estemos a favor.

Regidora Mtra. lrma Ruelas Alaní2, aquí definitivamente yo estoy totalmente de
acuerdo, pero yo quisiera hacer una solicitud para que dentro de la administración
se puede realizar un censo por las mujeres del municipio que han padecido cáncer,
que se puede tener ese monitoreo con ellas y que se puedan elaborar una red de
apoyo en lo que esto sea necesario. Sea un apoyo psicológico, un seguimiento
médico para darnos cuenta de la magnitud del problema, porque pues sí sabemos
de una conocida, de una vecina que padeció, que superó el cáncer, pero hasta allí,
no tenemos como municipio esa información que nos denote ¿cómo está la sityación
actual de esas mujeres que esta enfermedad les deja definitivamente marcas para el
resto de su vida? Entonces, me gustaría que el lnstituto De La Mujer, que el área de
salud, el lnstituto De La Mujer pudiese tener esa información y brindar ese apoyo
extra.

Continuamente la Presidenta Municipal, lo comento, maestra como médico de
seguro, y ahora si como en el diálogo constante con Secretaría de Salud, si tenemos
ese censo, de hecho tanto salubridad como en el seguro social, lo más importante
es saber los casos sospechosos o las nuevas presentaciones y en este caso lo
comento porque Secretaria de Salud tiene un reportelque se hace de,rnanera anual,
pero también tiene un reporte que se hace de manera semanal, mensual y
obviamente el final, el anual, que es el diagnóstico médico municipal. Sí, lo hace la
SecretarÍa de Salud. Si lo tenemos, también el Seguro Social tiene su control, en este
sentido no estoy en conocimiento totalmente del ISSSTE cuál es el proceso que hace,
pero si les puedo decir que de hecho llevamos el control en las dos instituciones de
los pacientes que están en etapa de revisión o que están en etapa o sea que fueron
portadores de cáncer y se hicieron su tratamiento médico quirúrgico, quimipterapia
en lo que sea y que al final ya está libre de cáncer, pero necesitamos monitorearte

t34



TOMO 1

I Uüfi.i

cadadosaños,hayunalgoritmoprotocolarioquepideinvestigaciónrespectoal
.áñi.i ."*"rib y'alcancel ¿Ce\yiiouter¡no también, el t¡empo hay.un protocolo

Unión de Tula, lo tiene mucños, sería mucho cáncer de próstata 9T hg1qltt Y,d'
metástasis en los pulmones y en el caso metástasis en cerebro si los tienen y los

iiun"n pot etapa, les tieneí en estados verdad?. Si tenemos los diagnósti-cos'

.nion.ü,.r ioiamente el dágnóstico de salubridad que no se nos entregue al final

del año a nosotros, es una inftrmación qre esté abiel/ta en salubridad, que vea las

ini¡á"nc¡", y ver las revisiones y en este caso más 6ien que nos vayan reportando

los nuevos ingresos, porqr" cab" comentar que la prioridad para todo 91 191 
d"

salud, pára la presidenta de la república, es todos los cánceres, en Sen:ral.y-11?:3:fos

aquí ténemos 
'pacientes 

con cáncer renal, con cáncer de páncreas -y de vlas Dlllares

áe estómago 
'bartunt., y algunos casos muy importantes de cáncer de hígado'

.nton.., si en todo .uto, .á bien trabajaríamos sobre los nuevos c1¡os, ]9s .oye

recién se están detectando de las enfermedades y obviamente pues la ¡dentltlcaclon

de los factores no que eitá el mismo protocolo dentro del algoritmo.de la

investigación yo creo que ahí es buena .la.propuesta nada más es que lo hagan

;;bñ; t la pbblación en gene¡al o aquí el Ayuntamiento que podemos decir, lo

nodemos baiar lo de las.redÉs, dil s¡stema de reporte en ambas instituciones verdad

;;]}u ñ;#;;rp* a.lp"v",'si ios hay at menos en satubridad y en el seguro social

!iir"nt. 
"ñ 

rn¡d"d.t güná.r, aquí tomo este nivel de unión De Tula no lo hay,

pero sl sería buena su propuesta en ese sentido que el Ayuntamiento arme un grupo

a través de los instltutos establecidos. Finalmente, nada más le comento maestra

lr." iápiá¡t", i" ,..tor" Ae ia univers¡dad, la doctora nos va a facilitar caravanas de

áetác.ibn y ahi ,a a entrai Tár¡no y mamar¡o y en la plática que tuvimos el otro día

i"r¡iOn cón el doctor Quintero y el doctor Murillo oliva también quedemos en eso

entonces estamos trabajando en eso'

Oicfr
tUVO
731.

o punto del
por aprobl

orden del día que, habiéndose sometido a votación económica' se

a" p"i Únariri'á"á tl o diez Votos). Correspondiente al (ACUERDo

d)'se presenta la inic¡ativa de acuerdo Leg islativo número 89 LXIV-25, en el

que se exhorta a la Secretaría de Medio Amb¡ente Y Recursos Naturales, a la

Comisión Nacional de Agua, a la Comisión Nacional Forestal Ya la

Coordinación Nacional de Protección Civil todas del Gobierno federal, así

como a la Secretaría del Medio Ambiente y Desarrollo territorial, a las Juntas

lntermunicipales de Medio Ambiente, a la Comisión Estatal del Agua, a la

tJnidad de Protección Civil, a los Organ ismos Públicos Descentralizados

denominados Bosq ue de la Primavera Y Agenc¡a Metropolitana de Bosques

lJrbanos,ya los AYUntamientos del Estado de Jalisco, para que se coa(dinen

vfortalezcan la colaboración ¡nterinstitucional con la finalidad de que se

informen las acciones que se están realizando para prevenir incendios

forestales.-en el estado de Jalisco durante la temporada de estiaie.

En uso de la voz el suscr¡to intervengo y manif¡esto que el acu

ZOzS t¡ se va a llevar a cabo, ya que si dice que se dice

municipios, les había comentado que tentativamente no se

comentándolo dice que a los municipios'

erdo leglslativo 89 del
que se exhorte a los
iba a revisar, Pero Ya

Regidor Domingo, me parece muy bien, ya que la verdad es que una gran parte de

iolinc"naior se-ha dadb en la carretera, entonces, que si nosotros nos ponemos a

".r., ürio. ae Tula, prácticamente fue muy poco lo que.se trabajó en :l-TYli,tipi'
u" f á qra 

"iar"n 
s¡end'o las líneas negras, entonces estuvimos o estamos todavía de

prouolái ln."ndios por la gente o por los vidrios, pero si no se vio un gran avance

;;.;;- Entonces s¡ !e llevá de esta manera, creo que va a ser muy benéfico y sobre

135



todo también para los campesinos, las

los an im ales s ilvestre s.

pasturas y sus animales y cuidar la vida de

Regidora Maestra lrma, aquí cuando hablan de m.iles' más de 1000 mil de esas

hectáreas chamuscadas nor'to.uron, a mí me gustaría que Protección Civil nos diera

;;'i;i;;;;;. to que ha hecho hasta ahorita, porque han tenido una participación

;;;;;ii";y qr; s¿ eshble;;a1"*ui¿n una peiiodicidad para ese informe' por decir

luá'u á.t.iá¡nudo tiempo, cada mes, cada semestre, gue nos digan participamos en

estas actividades, no tanto pirá satisfacc¡ón mía sino para. conoc¡miento de la

ooblación. de toda la gente que merece estar informada y ellos también merecen

Ir.'r" g1;,"1.;;¿ta* el crédito al mérito que es que les corresponde'

Síndico Municipal, de hecho, en ese sentido a var¡as dependencias, incluyendo los
-or,,"tr.¡"ntor'con 

las f¡nali¿ades de que se informe las acciones que se están

;"1;;;;i; ;;;" pi.u.nit las incendio' De hecho, el exhorto que manda el congreso

.rl;;;; ese sLnt¡¿o v ná n"Ju áar a los ayuntamientos, sino a la secretaría de

medioambiente y ,".rrrá, naturales, Comisión nacional del agua' varias

1"p""á.".iái-reriad, incluyéndonos,.pues como Ayuntamiento lo importante es

externarquéacciones"rturothaciendoparaevitarlosincendiosforestales'

A lo oue la oresidenta municipal dispone, que les parece que la próxima sesión de

;¿"ili;;¿;;;;i'Jii".i.iJá prótección Civit para que nos hasa delconoc¡mi€nto de

las actividades que tuvo y sobre todo también que nos informe de los incendios, que

se han atendido, que nos Jiga superficies, etc' etc' yo creo que serÍa muy bueno y

;r;-;";;. Álo'qiru, "n 
ró ái.¡o, la regidora maestra lrma' comentarles que de

,..éi.r" a" cuadalá.iaia en ,n" pari. de lalarre_tera estaba un incendio y venia Esteisi

manejando, entonces en automático, al verlo Esteisi se contacta y habla con claves'

,ri.att saÚen verdad, ,n .áro, X, en el kilómetro tal y entre tal y tal y la movilización'

Que no habíamos urunr"dá mucho cuando nos encontramos a los de Protección

c-vil, entánces es bien importante esas acciones preventivas y la gente debe de estar

consciente de que s¡ se esiá tiaba.¡ando y si van a hacerle frente al prob.lema. A lo
oue la presidenta municipil dispóne, de hecho, hay una brigada que se hizo ahora

lÁi ruit" Je todo el Estado, en donde efectivamente todos los que pertenecemos a

i, ii!rr"iá aÁrlu, vull.r. para que todos los que estamos ahí somos delgnciantes

inÁ"¿ii ár.nte pór cuatqui"r. medio accedemos a la red y ya.los pasamos para dar

el reporte y es exactamenie lo que tenemos que,hacer, e inmediatamente la brigadas

;;r;".; y'.án,,,o nr.rtr" brigada viene del grullo no es proreeción del Estado, sino

porqru'y" tiene que estar ia brigada para que nos apoyen a nosotros y ellos se

;;rÉü;;, y con ,'eilos van dos pérsonás de nuestro municipio, en esa brig.ada dos

;;;y;;h,'i"t de'El Crullo, dos de Autlán y así se hace un equipo de alrededor de

12 personas.

RegidorDomingoAnayaBibian,ilealgunamaneraesirtrabajando,eslomismo
ooior" s"¡.moí también que Piotección Civil está siendo presente en.cualquier

i..;;",;i¿;;;;;;l;;.;era más rápida v sabemos que hav lugares donde a la

;;j";.; ie pueda ,ur.ui tu línea como dicen Por qué en una semana ya se volvió

u qL.rn", y .t l" p"tt. que se debería monitorear todo el tiempo' pero si' eq t€rrenos

iJ páti¿Jf 
"r, 

lá'labor áe prevención, no se va a volver a afectar esa partel A mi me

érr["ii" ir",t'"r exhortando a quien tenga que hacer esa labor. En este caso, sería

Éroü.iOn Cvil y bomberos.nion..s al que se dé su tiempo y at¡endan la demanda

verdad.

Dichopuntodelordendeldíaque,habiéndosesometidoavotacióneconómica,se
irr" pir aprobado por Unanimibad (l0 diez Votos). Correspondiente al (ACUERDO

74). _-.--"-.---"--
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Facultado en uso de la voz, el suscrito secretario general real¡ce a sol¡c¡tud de la
presidenta municipal, la correspondiente lectura al ¿onsecut¡vo punto del orden del
día al tenor de lo siguiente:

2. 5e presentq tn¡c¡qtiva de acuerdo 
.ec.ono.m¡co, para su anál¡sis, d¡scusión y

T^,tr^:.1.:-"_:!i:?:r¡ó,n, 
p.or parte de ta Lic. Roció Ramirez Moián, regidoraaet Ayuntatmtento de Un¡ón de Tula, lal¡sco, mediante lq cual, /one a

i:\i!:::::?! d"]p|:no paro su.anátisis. aiscusian y ii ii i)sá aprobación,ta aeroqacton de los numerales 2.9, 29, 30 y pr¡mero transitorio delReglamento de Sqtud det Mun¡c¡p¡o de union a" iufo, jolirro v-i"forÁ)iiiinumerates so, 5t, s2,;rticuto;3 y pr¡r"ii tlirril)¡átrá"i"lst;r"rro poro
la protección del Medio Ambiento y Ecotogia de Union aáiiiái jat¡sco.

TOMO 1

00[]

lnterv¡ene en uso de la voz la reg¡d
repetitivo que lo presentado esta in

oIa
bos

Roc¡ó Ramírez, comentarles
reg amentos. Ya lo habíamos comentado

que pues es

con doña Pili cuando estaba a ca rgo de la direcc¡ón 6eneral de Ecolo gía y con Paul¡nade la regiduría de salud, creo que las 2 son necesarias, ¡ndepend ¡enLemente si sederogan o no se droqan, pe ¿quién va a realizar la

¿Qué departamento se encarg
¡nspección sanitaria? cuando qqv

ana
a pues alguna queja, pues
de esa parte?

quien vaya a resolver,

ro a mí en Io particular es

Regidor cilberto Ramon Nando Chagollan, pero entonces ¿quién ¡ría a lasupervisar la inspección? por e.jemplo, ¿pára trabajar un foco de inteciiánz

Regidora Sandra. por ejemplo. ai queda derogada del área de salud va no tendra
rryerencra.et de salud, pero al momento de un brote o una infecc¡ón tendría que ¡r
satubridad. entonces no serfa coherente la cancelac¡ón, ¿quién quedaría encargado?ya sea en el reglamento de ecologia, qu¡en sería el incarqádo de realizai esedictamen de inspección en cas<j. tñterviene t" .;s¡d";;-i;;¿; ,iiía 

"gr"gurt",entonces en esta parte que ecologra se encargaría celebrar de esa pane de
inspec€ión.

A lo que en uso de la voz el suscrito refiero al pleno que, una modificac¡ón de un
reglamento para mí lo adecuado serían las comisiones, que emitan ei Jicta.en, siprocede o no la modificación de los reglamentos.

Reg¡dor G¡lberto Ramon Nando Chagollan, ella comentaba que había muchasquejas de criaderos_de.zahurdas y puercos, y por ejemplo, q;e ella no estaba
capacrtada o no sabía cómo hacer para esas inspecciones, que ella creía que a la
mejor un veterinario; o a la mejor iba en su esposo e inspéctbr Joaquín. por eso es
es mi duda Roció, esta parte es como una prev¡a de gránjas, fara lo. que está de
ecología, porque enseguida traemos lo que traemos lo-qujes lá protección animal,
entonces si pasemos esta parte, si va a haber una neces¡dad de un veterinar¡o. quizás
para esa parte donde entrarían ya es como una parte del primer paso para el
s¡guiente. Y yo solamente pensando en focos de infecc¡ón, porque his de cuenta
que los focos de infección nos repercuten a los seres humano!.

En uso de la voz el sínd¡co municipal, al fin de cuentas las d¡stintas áreas como
pueden derivarse de un reglamento, pueden quedar solamente en uno, no son áreas
divorciadas, a fin de cuentas, cuando hay necesidad tendremos que trabajar en
conjunto, no necesariamente es sacarnos como ya no están mi reglamento ya no
tengo nada que ver cuando hay la necesidad pues tenemos que entiarle, no es que
se separen las áreas y ya se diveraifiquen.
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Regidora sandra, yo creo que aq,uí el turnarlo a la comisión será ¡nteresante para

;;; ;. veá más " 
fánáo el'estuáio de salud y ambiente, entrar en este tema en-

específico en estos *ti.rlot, ahÍ el unalitit "tiu 
tn el sentido como dice el síndico'

si bien es cierto como que esté pf"trááá que se deter-rnine a quién le corresponde

porque si no, se va a sentir, o sea no me toca' no estamos haciendo algo no

solamente puru .rü áOÁ¡nitiración, cuánto tiempo tienen los reg.lamentos que

tenemos, años,.nün.é, si sería importante gye se realizara muy de fondo en el

sentido de que.riu*ái-f'.'ablando det'medioambiente, pero hay una relación de satud

en caso de foco de infección para loJ.t a la población determinar que tienen que

sacar esa granja ¿. tu =on" 
conurbaÁá, potqr.'.stá creado un foco de infqcción para

los vecinos, entonces, para mí sería importante eS un análisis de cómo quedaría

integrada esa comisión, a quien le correspondería' , ,

Regidora lrma, si se va a pasar a revisión sería analizar el texto, hay partes en que

la lectura es poco clara, en el 50 puá lor efectos de esta ley es, y aqyl-está escrita,

porque es lo que di.;, b;;t lYtg? rá q'" se pretend! oue digan en el 52' en donde

dice el punto número áos del io, áü-ioro debe de ser eitará ubicada fuera del

pueblo, pero nosotros no tenemos fá."ur.fuera del pueblo como unión,De TulS

Nosotros tenemos que pensa, .n qr! hay delegaciones y que hay rancherías y estÓ

va a ser únicamente para la cabecera o vá a ser para todo el municipio' Interviene el

síndico, no lo reglamentos Son generalizados' A lo que la regidora refiere' entonceS

ya que van a purli pár favor ch-equen esto para que no se preste a malentendidos'

Regidora.verónica Martínez Hernández, me parece interesante la iniciativa' solo

que yo sugiero qr. 
"n 

irgar de¿..it qru íe deroga que se haga una actualización y

una modificación án la rédacción para que se especifique correctamente lo que se

deberá entender, creoyo que no se lo pulden quiiar a laparte de sa.lubridad, porque

se necesitaría cóm-o puedo decir, porque sería catastrófico, no precisamente pero se

haga una actualización qu. se redacie perfectamente como debe de quedar para

entender lo que iá n...r¡ta dar a enteñder y que queden. b.ien.asignadas, que le

corresponde por .¡.rpiá .cálogÍa y que le corresponde a salubridad, a la promotora

de salud, porque son áreas qr. run fl.n.t que irabajar en.exigencia' Yo no le veo

factible que se derogue así tal irly qr. nada más se le cargue a la parte de

ecologia, sino que se haga una ac.tualizaci'ón, que Se redatte tal y como se dice como

sea necesario que-r..íbrun todos los puntos.que se tengan que cubrir para que

ambas partes 
"rUu, 

Oitecciones f'.rágán !o 01. les toca cadá unay que quedan bien

cubiertas porqr. ti f',uV muchos foás de infección aquí alrededor' entonces no se

lo podemos quitar completamente en el salón y quitárselo ecología' sino que t¡enen

que traba.¡ar con lo que le corresponde a cada área'

Et Regidor Gilberto Ramón Nando chagoltán, como detía la compañera Verónica'

los dos reglamentos son necesarios y qu; n9 s9 d.e.rogue totalmente' porque nos ha

p*áAo, nós nemos juntado las vecés que ha habido reuniones con Rocío' era ese

dilema, este a quien le toca, u..álogi" o a mí o es que mertoca.promoción de la

salud o ecología, entonces yo creo qué si debemos que analizarlo de alguna manera

que no se desprenda del áiea de tuira y que se trabaje en mancuerna con ecología

o ecología con salud.

Regidora Rocío Ramírez Morán, sí, de heCho era la parte como lo comentaba' el

síndico para tener una primera instancia, un primer lugar a donde llamar, para eso

la derogación, para que adond. ,at ecoiogía, para qué ecología se dir'rja y ver cuál

es la situaciOn,-iaiir del problema, entonces ya una vez que ecología fue, a bueno

entonces daña medio me.orr.rponde, y si es una infección para la población

entonces yo se lo paso a promoción económica, perdón promotoría de salud' eso

ya es parte f" pLi..¡otoriu A. la salud, es parte de una infección que ataca a=loss

habitante entonceS ya va promotoría de safud para atender el asunto para no hacer
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TOMO I

0 0 [i,$

doble tarea, para que no hable ese rollo que teníamos, por eso por eso lo hablamos
al principio, que es mejor, lo habíamos hablado y estábamos de acuerdo en que lo
sacáramos de promoción de salud y que se lo quedará ecología, para que la primera
llamada sea ecología y que no hubiera doble.

Regidor Domingo Anaya Bibian, en relación a la iniciativa me gustaría que de
manera tratarán de hacer una breve exposición, porque la verdaQ yo siento que
estamos cuestionando cuando no se nos ha presentado bien, a lo'mejor tiáne ios
argumentos como que lo sentirños muy vago, Bn cambio, cuando ya nos dan una
explicación y nos quedamos con temas más fáciles, se dio la indicación creo que lo
alcanzo a entender, pero yo de momento tenía una pregunta, bueno si se deroga
esto, por qué ya tiene ident¡ficado por la por la doble intención entonces si no me
corresponde, le corresponde a ecología,'desde mi punto de vista lo mejor es
mandarla a com¡sión.

Regidora Verónica Martínez Hernández, entonces que es una rrvisión en ambos
reglamentos y que\se dé una ¡niciativa de que lo 

rgue 
se quiere dar entender.

Regidora Psc. Assly López García: y nosotros como regidores y el personal que
sepamos las áreas que sepa de dónde deriva y hacer equipo con quien le
corresponda.

Mtra, lrmd Ruelas Alaníz; yo creo que necesitaremos para empezar,a saber bien
coriocer bien ese reglamento porque la propuesta de cambio aquí es sglo un capítulo
del reglamento, si no estoy mal en el punto número tres, en el punto número tres
exposic¡ón de mot¡vos dice, cuando entrada de vigor protección de medioambiente
y ecología sí o no actualmente en el, reglamento de salud, se dice, necesaria
inaplicable el capítulo que explícitamente habla de lo que es desarrollo, es un
capítulo del regl4mento, solo un capítulo, no es el reglamento en su totalidad,
desconocemos el reglar¡ento necesitan nos ponemos a láerlo.

Presidenta Municipal, yo creo que debemos enfocarnos en la ley de salud, en la ley
de la tenencia que ya la tenempsr pero tenemos que basarnos en,la ley del Estado,
sobre todo en la de la ganadelía también, porque miren ahoritléstoy buscando yo,
recordaba acerca de las distancias que debe de haber y estamos ha,blando, por
ejemplo, dónde está la granja y a cuántos metros debería de estar la granja para que
no estuviera en la..mancha urbana más cercana o en el poblado más cqrcano. Y nos
están manejando de 35 metros a 500 metros, dependiendo del númerd de animales
que tehgan, se acuerdan--que ya lo habíamos mirado hace mucho tiempo entonces
yo creo que más debemos de basarnos también en eso, porque ahí hay ciertas
normas que nos r¡gen a nosotros en el área de salud para decir cuánto es cuando
vamos a notificar cuándo es una ep¡dem¡a, cuándo es una pandemia Cuándo etc. Son
catálogos que nosotros como médico tenemos, pero si por ejemplo yo estoy
pensando en las secretas de q¡alquier animal, en el excremento de cualquier animal
o en el desecho final del animal completamente, a quien le tengo que hablar y como
lo tengo que hacer en donde lo puedo llevar y de qué sirve ese excremento o de qué
sirve ese cuero, yo creo que debemos de partir del reglamento de salud, del
reglamento de lo de lo agrícola, ganadero y que debiéramos en todo caso ret?mar
hacer como collages porque al final aunque somos un municipio y tenemds ley
independiente, reglamentos independientes s¡empre tenemos que regirnos por el
general, porque somos afectados, igual si yo les puedo poner un ejemplo, hay
lugares donde nos han reportado hepatitis, hepatitis con contaminación de agua de
las aguas negras, que vamos a hacer, estar ahorita tomando los registros y después
estamos diciéndple, hasta los pacientes, pasa exactamente lo mismo con cualquier
contaminac¡ón de animales nosotros somos en enlace nosotros no podemos hacef
nada en el área de la salud, excepto la coordinación. Salud Munkipal de allá de la
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institución como tal, entonces que nosotros podemos hacer nada más es eso, hay

que ser muy sinceros, tenemos que hacer un reglamento basado en otro reglamento

superior para que no haya confusión, que no son prácticamente lavarnos las manos,

se hace ún exhorto, s-e hacen invitaciones, es cooperación o colaboración por eso

pienso yo nadie debe de estar aislado, somos un equipo multidisciplinario,
i.rponráble, si bien es cierto se pueden fincar responsabilidades sobre ecología
pero quienes coadyuvan en este proceso pues si es salud, si es agencias y

delegaciones si es ganadería si hay que ver esto no como un caso aislado, sino como

,n cáto integral, pero si votamos para que se hagan las correcciones yo creo antes

áe áec¡dir, 
-yo le requeriría usted licenciada hiciera las modificaciones de su

reglamento que si está muy mal puesto como ley y que su reElamento especifique

iui.V de salud o de acuerdo al, no sé, del Cobierno Federal, este que lo pusiera tal

cual para que usted también tenga los amparos legales y las documentaciones

iegalés en la cual usted lo está fundamentando porque quiere cambiar, la invitación

,.-ría.n todo caso que quede abierto a otras direcciones la convocatoria, siendo

iesponsable hay que especificar bien claro, área de ecología, pero en confianza,

como para no girai a las otras áreas de porque yo ya no soy la responsable, yo ya no

participo, no tienes que participar porque se puede haber contagios puede haber

afectaciones tanto en estructuras, en salud comunitaria, en el mismo suelo, entonces

yo le diría eso más bien licenciada, antes de que se junte la comisión, usted ve las

modificaciones y que se va a hacer, mucho a que esté de acuerdo en la ley de

agriculturu y gunaderÍa a cuántos metros debe de estar y eR-ese caso reglamentarlo ,
dÉ acuerdo'a-ia ley también de salud, cuántos, porque también hay un tope cuánto

es lo que ocupa, áutro y medio porciqa y luego vienen las edades porque también

depende del tamaño del animal, entonces también más antes de citar a su comisión
ponerse a trabajar más bien en los datos.

Dicho lo anterior es que el suscrito secretario general, abonando un poco.n 
"l 

pr)nto

de vista, de manera legislativa, delreglamerifo interno del ayuntamiento' He incluso

si nos vamos a la ley d-e gobierno y administración pública, tampoco se menciona la

manera o la forma en presentar una iniciativa, dice que la los regidores tendrán la

facultad de presentar una iniciativa, pero no dice que debe de llevar una iniciativa,

ni cómo se presenta, entonces hay que irnos a la ley secundaria, la ley orgánica del

congreso del Estado del Jalisco, que es la ley semejante a lo que sería un cabildo,

esa-ley nos dice la iniciativa deberá tener nombre, obviamente fundamentación,

exposíción de motivos, asunto que trata, abundando a lo general, que es lo que

pur", es lo que quiero decir, que como tal la regidora, presenta la iniciativa bien

estructur:ada, como debería, que tenga observaciones Y para subsanarlas

corresponOeiia a la comisión a la que se designe aquí en el pleno, subsanar sus

errores como observaciones, es notorio que algünos, no todos, son abogados,
entonces como tal la práctica legislativa, para eso recomendaría mandar a la

comisión y que la regidora les mañde toda la información que recapituló sobre la
iniciativa y puedan emitir el dictamen las comisiones correctamente.

Regidora Sandra Cueva Nuño, tendríamos que no estar de acuerdo para que lo
práiera corregir y volverlo a presentar, que sería el.análisis donde ¡ntervendrías tú
lon todas las-demás áreas. Aquí el detalle que tiene considerar que veo que aquí
importante es que no importaría que estuviera contemplado en lÓs dos reglamentos,
toiu¡¡.nt. el poder determinar que le correspondería uno y que le correspondería al

otro y al final de la aplicación de reglamento ya corresponde la administración, es

decir, cuando llamen, ya se va a derivar a quien corresponde, pero si hay una base

legal donde se diga el reglamento contempla que e$ caso de brote se tiene que llevar
a ñacer ün dictamen y se pasa a región sanitaria, entonces noJlos correspondería ni

atender simplemente estar el informe y será una situación de medio ambiente, pues
si le correspondería también entonces se pasa a la correspondiente, entonces yo
creo que es importante que se contemplen los dos reglamentos a lo mejor no
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idénticamente, pero si en el.Nazo se determinará por tal persona directamehte y en

caso de emergencia ecológica por tal persona, pero yo creo que eso servirías más,

un poquito la iomisión analiza momentos jerárquicamente del estado, del r¡unicipio
y ya se presentará el dictamen aquí al pleno, y ya así se aprueba.y ya no se te carga

el'trabajo a ti sola, es que hay que ver las camionetas de los ganaderos que

estacionadas que son un foco de contaminación del aire muy fuerte por ejemplo vas

al mercado y el puesto de la fruta, sirve y al [aido la camioneta cierto, Ya van a hacer

un reglamento, pues incluyen todo lo que huela mal. \ '

Regidora Verónica Martínez Hernández, entonces se va a turnar la comisión,
qri.ro atender que entonces sería la comisión de Ecología y la Comi.sión de fomento
agrop".rurio, en la Comisión de salud de higiene, para que lo estudien y lo analicen
pára'mí los correctos serían salud, ecología y reglamentos y puntos constitucionales,
ias Z que sean, o comisiones que están en conformación por su normativa con el

área pericial o correspondiente que le correspondb a toda la normativa municipal,
reglamento y püntos contituc¡onales, sabe que sí, pero con el momento determinen
lode tal manera así manifiesta, entonces quedó salubridad reglamento y puntos

constitucionabs y ecología.

A lo que el suscrito secretario general, manifiesto que entonces sometemos a

votación la iniciativa presentada por Regidora, con el análisis especificación de que

la misma iniciativa normativa se turne a las comisiones edilicias de Reglamentos Y
puntos Constitucionales, Ecología Y Salubridad E Higiene, para que las mismas

emita el dictamen correspondiente.

Dicho punto del orden del día que, habiéndose sometido a votación económica, se

trro pór enviado a comisión paia su análisis y posterior d¡ctamen, (10 Diez Votos).

Correspondiente al (ACUERDO 75).

En uso de la voz la presidenta municipal, solicita se celebre-rn l....ro- de 5 cilco
minutos, a lo que el pleno por mayoría relativa de 10 votos confirma dicha

determinación.

Facultado en uso de la voz el suscrito secretario general realice a solicitud de la

presidenta municipal la correspondiente lectura al punto del orden del día al tenor

de lo siguiente:

3.- Se presentan los oficios número 32/O4/2O25, OIC/13/2025,
oo7/2025, 37/SALIJD/2025, Y l7t/2025 O.P., dirigidos a. la
Secretaría General; rnediante los cyales solicitan análisis, discusión y

aprobación de la correspondiente liaja del patrimonio municipal, de los

5 ientes bienes
No. Descripción No. De Serie Resguardo o

Lugar de
resguardo

Motivo de la
Baja del Bien

I Ve'ntilador vertical,
color negro, marca
ECON.

N/A rgano lnterno
de Control

Nb funcional.

I Monilor Samsung CMI9H9FS
ct 4368W

Area
Deportes

de No funciona

2 CPU Samsung 94000903 78 I 7ñt--
Deportes

de Obsoleta varias
fallás

3 Teclado Genios S/N Area
Deportes

de Obsoleto
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Bocina Chia Para
computadorL

S/N Area
Deportes

de No funciona

5 Mouse Samsung 102704378 Area
Deportes

de Obsoleto

6 lmpresora EPson x4ERl 0071 3 Área
Deportes

de No funciona

7 Monitor Samsung
SYNC MASTER 933

CM I gHgFSCI 36I 9D lnspección de
Ganadería

No funciona

Un Teclado HP con
mouse

2UA9I OI 'IZH-TC lnspección de
Canadería

No funciona

9 Un CPU Samsung 90009037798 lnspección de
Canadería

No funciona

r0 Monitor HP Negro CNTgO22I 5K Promotoría de
Salud

No funciona

il Teclado Cenius
Neqro

Promotoría de
Salud

No funciona

12 Mouse
Negro

Cen i us N/A No funciona

Computadora (CPU

marca Samsung,
mon¡tor marca E-

Machines color
negro, modelo
E200HV y teclado
marca Perfect
Choice.

Teclado serie: S/N
zcE I 92301675.
Mouse serie: S/N
2O45LZMO. VPH8.
CPU, serie
0261r1140182.
Monitor serie:
MMTOFAA
00263 507F.

Obra Pública No funciona

2 radios TC-700 N A Obra-Pública No funciona

Computadora
portátil Marca HP

Compaq nx7400,
S/N cnuTl I 9kz Y

n RC483l-A#A BM

Obra Pública No funciona

Boci nas,
Ackteck

marca 4268 Obra Pública No Funciona

17 Fuente de poder Kemez Obra Publica No Funciona

t8 Teclado,
LOCITEC

marca H P/N 820-006480 Obra Publica No Funciona

4

8

t3

14
t5
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REGIDORA MTRA. IRMA manifiesta, QUQ solo hay reporte aquí en el área de obras

pl6li."r de los demás no, o si, si está todos los demás son diferentes áreas. Cada

uno trae su evidencia'

Regidor Domingo Anaya Bibian, manifiesta que ya cuando se den de baja, donde

se llevan entonces, a ló que el sindico municipal le dispone que, ahorita hay lna
-ámpana 

regional en todo el mes que hay en centro de acopio, que el día 23 V 24

estuvieron récibiéndose aquÍ en el mercado en ecología, pero aun cuando ya se nos

haya pasado la fecha podemos seguir recolectando y hacérselo llegar a gira. Mtro,

Domingo Anaya Bibian, serÍa muy bueno un centro de acopio permanente para que

iut p.ríonas fúeran elloi, reconociendo que las personas les da un poco de flojera,
quisiera de esa manera más viable.

Síndico Municipal, ahorita por darle la atención a JIRA, porque les corresponde la

programación municipal, pero si sigue habiendo.que yo aseguro que en un futuro
yo.-r.o que si, en las tomunidades ó aquí mismo hacer con tus agentes municipales

,nu."*puña donde se me ocurre no sé en la misma agencia o delegación, se junten
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todo eso ya nosotros mandar vehículos recolectar y ya nos hacemos el cargo de
mandarlo a donde corresponda.

D¡cho punto del orden del día que, habiéndose sometido a votación económica, se

tuvo'por aprobado por Unanimidad de (10 diez Votos) a favor. Correspondiente al
(ACUERDO 26).;

Facultado en uso de la voz el suscr¡to secretario general realice a solicitud de la
presidenta municipal la correspondiente lectura al punto\del orden del día al tenor
de lo siguie,nte. \

4. le presenta ¡niciativa para su análisis, discusión y en sus caso aprobación
por parte de la presidente Municipal la Dra. María Esther Torres Magaña,
con ntimerp de oficio 05-01 l9/2025-PM, en el que solicita autorización paro
qt)e, se le dé, el apoyo al C. Arq. Humberto Cuevas Nava, para que en el
tramo de la calle frente a 5u domicilio particular establecido en calle Nuevo
León númdro t 5, oriente barrio el paso prieto, y se autorice reducción de
cdrri.l para evitar que vehículos públicos o particulares se estacionen. -

-,-r:-------------------------------------- --------------------l-

Presidenta Municípat, en l-¡so de la voz da lectura del escrito que ya lo tiene cada

uno de los ediles que integran el pleno, se anexan al escrito las fotografía de su

casa y obviamente la situación de los vehículos. Yo no sé si ustedes han visto, pero

pues ahí está el ejemplo, las pérsonas estacionan prácticamente arriba de la
banqueta, en cuyo caso también estamos viendo muy complicadas la situac¡ón ya no

se diga el camión de la cerveza bien fría.

Regidora lrma: el detalle ds que esos autos estacionados ahí son de los comercios

de la México, entonces ahÍ permaneegn prácticamente todo el día. Ahorita por

ejemplo está estacionado una cam¡oneta grandota que trae la ganadera y está

prácticamente enfrente de la cochera y es una cam¡oneta grande entonces se le

complica el acceso a la entrada y salida.

Regidora Verónica, yo paso por esa calle constantemente y obstruye el paso de

vialidad, no solamente obstruye la salida, sino que obstruyen el paso en la vialidad

angosta y no permite que haya estacionados y además que transiten los vehículos

', por esa misma calle, entonces adicional lo que menciona el ciudadano, trae

fotografías de esa calle.

síndico municipal, si, su pretensión es que se haga las reducciones para evitar que

se estaiionan los vehículos, platicando les decía yo siendo!¡ncero yo no estacionaria

mi carro ahí porque es un riesgo de que me den un golpe.

presidenta, la únicí manera que se estac¡one es ahí poner fantasmas, nada más

para evitar que se s¡guen estacionando y concientizar a la g9nte, qu¡enes en calles

muy reducidas no tomen estacionarse, creo que es viable. Regidora Mtra. lrma' y

¿qué es lo que procede entonces?

Eri uso de la vo2 el suscrito secretar¡o quis¡era hacer ün comentario, la semana

pasada tuvimos una reunión directamente con seguridad, estuvimos analizando el

/proceso legiblativo dentro del cabildo para la implementación de la policía vial

municipal que no es Vialidad, seguridad social y vialidad. Prime/amente hay que

hacer la iniciativa, en eso estamos trabajando, lo más difícil es la noqmativídad, lo
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bueno que el Estado tiene mucho apoyo, ahorita está mandando oficio

constantemente a los municipios de que, ve trabajando tu reglamento, debts de

tener tu vialidad municipal, de hecho en el área de seguridad pública, ya notificaron

a los directores que deben de tener cuatro elementos ya capacitándose para estar

en realidad por municipio, entonces aquí nosotros ya estamos trabajando en el

iniciativa del reglamento todavía está trabajando ya vemos cómo se hace para hacer

la solicitud porque no nada más es el reglamento y aplicarlo, porque no se puede

incorporar elementos de seguridad pública nada más y hacer la solicitud en este

caso la direcciÓn de seguridad pública del Estado por eso digo hay que mandar una

solicitud a seguridad del Estado para que nos incorpore a vialidad. Entonces es una

cuestión que se está trabajando nada más que es un poco tardío entonces le informo

que ya estamos en eso y lo más difícil es lo normativo, la aplicación por el cobro' En

eSte caso los infractores porque bien se sabe estaríamoS o no incurriendo en una

facultad del Estado porque un municipio no puede cobrar contribuciones, aSí como

así, necesitamos checar la ley y ver cómo ingresamos el cobro de la multa' no eS una

cosa rápida. Hay que echarle cabeza, la cuestión que si podemos, ellos lo que

proponen es que los municipios agreguen a su ley ingresos al presentár la iniciativa'

un apartado que diga se cobrará de las multas, lo que establece la ley de tránsito y

vialidad y ya con .* ,. puede cobrar, no es necesario que ustedes puedan cobrar

las multaS. solo agreguen ese contenido y ya se puede cobrar, entonces' eStamOS en

eso, no es un prol.to rápido pero esperemos antes de terminar el año ya presentar

la iniciativa y el reglamento, por ahora lo correspondiente eS una de las opciones

que yo pienso es mandar oficio a vialidad para que tenga esta Situación y que ya

según lo que nos diga de esta manera sancionar a la gente tambi6n, se han estado

dando charlas en las escuelas, no sé si en la preparatoria, la secundaria, del uso

Correcto de motos, de casco y demás, enton6es Vamos un poqo trabajandO un

poquito en eso de la seguridad de la cultura vial que eS importante. No todo eS

implementar vialidad como tan repentinamente o sorpresivamente porque hay que

darle conocimiento a la ciudadanía antes de sancionar, primero conoce y ya después

si no resPetan Pues infraccionar

Regidora Vero, y en este caso en específico, entonces en este caso, cuál sería la

resolución, mandar un oficio a vialidad, pero haciendo-ta propuesta que como

municipio ellos vienen y valoran por las dimensiones de las calles, la reducción que

no nos autorizan que vean ahora sí que si es viable'

Regidora Sandra, en lo que vienen largo plazo, ahorita una so-lución inmediata que

no es un beneficio para el ingeniero, sino para que todos los que transitamos por

ahí, yo creo que el marcar la línea amarilla sería importante señalarle para que

también las consecuencias cuando pase un tránsito por aquí, puedan ejercer esa

facultad para multar y además, de que es bien vista que esa calle a partir del Correo

se reduce 1 m por lo del puente, entonces ahí inmediatamente es el prohibido

estacionarse.

Regidor Domingo Anaya Bibian:yo veo de color amarillo y eso a mí me indica algo,

nos falta cultura vial obviamente, respetar, aquí dice que no te debes de estacionar

lo mismo pasaría si ponemos los letreros, la gente ya está avisada, pero si tiene

identificado ciertas personas que le están haciendo de manera cantante o cotidiana,

pues yo pienso que ya sería conocimiento también no sé tal vez vía oficio.
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Regidora Mtra. lrma, es su área Rocío usted a lo mejor podría decir o girarles un

oficio.

Dicho punto del orden del día que, habiéndose sometido a votación económica, se

tuvo por aprobado por Unanimidad (10 D¡ez Votos). Correspondiente al (ACUERDo

77).:

Facultado en uso de Ia voz el suscr¡to secretario general realice a solicitud de la
presidenta municipal la correspondiente lectura del punto del orden del día al tenor
de lo sigu iente;

5. Se presenta el oficio número 04-97/202S-PM, por parte de la presidenta
municipal, Dra. Marla Esther Torres Magaña, mediante el cual pone a
consideración del pleno H. AYuntamiento el análisis, discusión y en su
caso aprobación de la instalación de un puente peatonal en la calle
Colima Sur, en su cruce con carretera federal 80 Guadalaiara'Ba rra
de Navidad. Soliciiud emitida por vecinos del barrio la parota y colonia
el castillo en Unión de Tula, Jalisco. '--"-----

En uso de la voz Ia presidenta municipal, da lectura a la solicitud presentada,
misma que se anexa a la presente y la cual se omite por ya haberse hecho de su
conocim¡ento. Cito, "ustedes ven un número nutrido de ciudadanos que firman, así
es, que firman en el apoyo de esta iniciativa y yo también lo veo muy viable y estamos
en la plática con el secretario y el sÍndico, que, obviamente, pues se va a hacer uso
del recurso de mandarlp a lo federal, por lo cual implicaría hacer la sollcitud a la
secretaría de comunicaciÓnes y transporte, para poder poner ese puente peatonal y
lo comentábamos, que nosotros de4tro de nuestras atribuciones conlo municipio'
no podemos ser invasivos en ese séntido de ser la carretera Federal, plro nosotros
si podemos hacer la solicitud o requerimiento a el gobierno federal, a través de la
Secretaría de comunicaciones y transporte, y como no estamos ya lejos, ir a la ciudad
de México, creo que si sería bueno, llevarnos al presente escr¡to a solicitud, pues, y
ya respaldado en'todo caso del ayuntamiento para que nos autoricen, que vengan'
valoren y pues se nos autorice poner ese puente porque efectivamente
lamentablemente muchos niños que se vuelvan en el cruce de la carreterai..personas
de la tercera edad, a mí me ha tocado verlas, y personas con discapacidad, entre
ellos este que con andadera y creo que si sería muy bueno. Y otra de las

consideraciones que también pondríamos, esas clases cam¡natas' Resultan casi
imposibles este hacer. Entonces pus¡mos a consideración que también es un puente
fuera de acceso a/rampa. Sí, es que para hacer también la movilidad para asimilarlo
como los de Cuadalajara no si así es, son inclusivos.

Síndico Municipal: el puente que está ahí con Yeto, pues yo creo que son pocas las
pe¡sonas que lo utilizan la verdad, además es federal ahí, de hecho, pues son otros
permisos para poner lonas y demás. Miren, en este a mí me parece muy bien que
sea la secretaria, pero sí que tengamos ¡njerencia nosotros como usuarios, porque
ahorita comentan del puente ese de la colonia Guadalupana. Yo les doy referencia
del que está en la Fátima, otro puente que muy pocas personas lo utilizan. Porque a
lo mejor no están ubicados en el lugar idóneo. Entonces a mí me gustaría eso' que

fuese en el lugar idóneo, ¿Quiéñ tiene que determinar el sitio? Pues por nosotros,
porque a lo mejor ese es el ese puente le va a servir la colonia Fátima porque ahí va
a estar ese nuevo desarrollo de habitaciones allá de la col'onia Fátina hacia arriba,
Valles o Lomas de Pedregal, yo no sé cómo.be llama que son muchísimas casas

estamos hablando de más de !50 lotes que ya se están construyendo a lo mejor si
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VanausaresepuenteeSaSpersonas,peroactualmentecuántosañostienenyles
;;;d.:;;,;;.t'núrn.ro de personas que los usen, porque por donde cruzan estas

.,o...,nr. de la comunidad i;;.;;"j; ie la colonia La rái¡ma por acá por la terminal

5: ;;i;;;;; "t 
¡áttáñi. pdtig"toú, v es riesgosa Entonces' si va aver ese puente'

hay que ver la idoneidad del sitio'

Mtro. Domingo Anaya Bibian setendría que trabajar pues en la solicitud y.ver por

qué esos puentes tienen muchos años, inciuso antes de la terminal' no habia nada'

^,,o "a rnn<irlerrn .,i"nro iá ot, p"tta de comunicación y transportes' ponerlos

:[',;;"i,];l;:i''¿'l;;iii;.; ;;..J;;. runcionares va ahorita en 
'ra 

actuaridad'

entonces ahorita vemos qr" tort otros lugares d.e concentración de las personas y

.l"t ,iráoi" ;úiot"t"r,poiq-,. "iü¡'a'Jnte 
cuánta-s veces podemos pasar yo casi

a diario y este no u.o n,ngrñu persona que vayan pasando' ahí nomás están usando

las cajas populares atr¡ en ái de arriba, pero si o sea otro uso le están ilando para el

que es.

Regidora Ashley López García: pues yo nada más para considerar de que pues es

nor los barrios que lo hacen en las peticiones' se van a buscar las soluciones pero

iJ;;;é. *;;;J;;;hi. *i";ción üorque desconozco como reelamento de que va

existen dos y también poi-r"t áitán.ias, pero si o sea que sepan -que lo están

tomando en cuenra p.ro yiioro una váloración, que .quede pendiente' si- es

;r;;;;; qr" t. r'}ugá la gestión que venga Ia secretarÍa de comunicaciones y que

;;;;,;n;;ivo tu,iui¿n1ü.*ot é¡t"t óf¡tio " 
desarrollo urbano que es el área

:;;;;i;il"1Áitü tipo de asuntos ion¡untamente' que realicen una revisión de un

óiovu.to y nos presenten en su momento la propuesta v demás y que nosotros como

habitantes y como usuanot A.l .tpá.i" lá Jii"niot á la becretaría de comunicaciones

en oué consiste esa área conflictiva, porque vean quienes transita el crucero de Yeto'

;a.:; r"';i;;;;á;l;;"11" ¿"ll'"á,'qr" es la que estamos hablando hav un lapso

;;;;; .";;;tp*áÁ 
"t 

pr.it.-"" "fll''t 
t" t'l"v banqueta' en el que no hav sesuridad

para nadie y es un paso necesario Ln qué sentido.en que esta gente se tiene que

5"rrr".rii'r" iuinlii.,al d.';;i;;;;"; .nion..r es de mucho riesgo simplemente de

cru zar Ia carretera federal.

RegidoraLic,SandraCuevaNuño:creoqueelpu-ntodevisiáantesdepoderemitir
algún voto, a mi me ¡.t"i.i"tii iáUá, .ránto sería el benefieio aparte de la gente

ir". "riá-iii."ndo 
aquí, ;; ;;'í;; nú"to de beneficiados' porque Ya hay-dos

puentes a los cuales no tu hl JuAo tntnttn¡rniento alquno' que sabemos que no los

util¡zan porque no rolo porüJJ.".tta" t" mal.estado' porque realm ente-preferimos

Vi "lii"liui 
la carreteia páiqr" ut más rápido por subir ahÍ la calle Colima, nos

maneja el flujo de p.rronli dü* u l" 
"rir.ta,'pero 

realmente las que vienen de

..i a-á, lá qué sería con yeto para hacer más o menos en los tacos tienen que pasar

;;;;i;;;;" u tin ¿e cuentas. Entonces vo vería más viable que se hiciera una

banqueta o se mantuvier;ññio, q'; ttto q" ahorita están trabaiando en esa área

donde está el puente, están iimpiando, es a un costado de la carretera, para que

ouedan transitar como .* ,ni i.grridad sería como el andador que esta para allá

;:iliiiu;ür, ,-" ".a"á"iqr" 
pÉirit" que sería un cosro beneficio, porque a mÍ

;;;r;;; iab"r. .ránto se va a invertir en ese puente. para que al final de cuentas

pr"fi"r* p"i", por los ladoi o enfrente, o irse por otro'hasta allá al fútbol y por qué

ii ercu"la de la que estamos hablando de 300 400 o más de distancia' pero ese

*.Ái. ár. *,a niarcanao ae la colima hacia la escuela ya se atendería esa situación

I" .i'r.iii¿á-¿e que así árii.ru i"ir.tera muy difícil en ese puente que.está en la

colina-carretera federal, ñ;;;;;;t;i;, vo tá lo solicitaría que se analizara cuál

serÍa, que se nos diera ";;;;;l. íttáát tó' el costo de esa inversión y cuál sería el

beneficio que se obtendri" páiár! áiii"ui d. .r.nt"r y no.lo vemos solamente aquí

donde hay un puente.o.o lu gente siempre está.cruiando a pie y siempre está el

pr".,. pú"4. estar I tn y práf¡""n hacerlo' entonces volvemos a lo mismo' es
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cuestión de cqltura, es cuestión de todo, s¡ se va a hacer una inversión hablo de

números sin cdnocer 200 doscienios o 30O.OO0 tresc¡entos mil pesos creo que hay

orioridades alternativas y prioridades de obras que podemos atender, además de

volver a señalar actualmente acabo de ver una foto donde se está trabajando ahí en

empedrados y se está limpiando esa área y ya queda un espacio de más de I m que

se pudiera acomodar ahi para que al puente para cruzar por la carretera sin

necesidad lo que habla aquí al señor de que no existe banqueta' preguntar al

lngeniero Doming6, yo más que nada, pregdnto, en caso de inversión le tocaría
dilectamente a la Federación o sea o sería el municipio, entonces sería la Federación
qui6n tendría prácticamente la solución que nos podría hacer serían ellos verdad? O

tea, nosottot a lo mejor podríamos sugerir como municipio si es que no lo
permitieran. Pero sabemos que normalmente en comunicaciones parte se va a las (

tarreteras Federales y pues no sé 10, 20 metros corresponde a ellos y 20 metros,
entonces pues si yo digo que aquí de la inversión de aquí del municipio a lo mejor
no por otro programa, no sé ahí descónozco esa parte si de gestionar y ver qué

respuesta tendríamos o sea como primer paso

Síndico Municipat: yo este, pues ahí vivo por la zona, y como les decía,

prácticamente me atrevería a decir que no pasa nad¡e prácticamente por el puente. .

ijrimero, si es cierto, una persona mayor, una persona con algún tipo de di-scapacidad

es prácticamente la posibilidad de que puedan utilizarlo.. Y aparte, si se {Üan Y si se

han dado cuenta, en dirección de la calle Zacatecas, Ad m in istraciones pasadas, en

vez de buscar la manera de que la gente ut¡lice los puentes por seguridad, pues le

hL¡.ron la banqueta y hastá ahorila me lo pusieron para que\.la gente baje sin

problema y cruzar la carretera. El punto de vista es algo no aceptable, porque como

Áyrnt"*iento, como adminisiracibn, que es lo que sucedía, esiás en conocimiehto,
qúe la gente sigue utilizando la carretera y yo digo que la-.inversión,
independ ientem ente del costo como el salvar una vida no tiene prec¡o. Obviame¡te
habÍámos buscando si es que es viable que el costo lo absorba la secretaría de

comunicaciones y transporte y no sea el municipio, porque práct¡camente que está

en zona federal y pues, aunque el beneficio obviamente es /para nosotros, pero que

les tocará la ¡nversión independientemente de los montos. Desconozco cuales

serían, pero si se supone que la Secretaría observe ete costo, adelante'.Y sí,.yo creo

que si'lL dirige el oficio a ia Secretaría para que apalte de ver la habilidad de poner

si gs que seinecesario el puente, que, si no atlenden nosotros dos que ya tenemos,

.rir.ráror que este si, ¿Áhí se tiene que sugerencia a lo mejor una rampa al estilo
ya'más moderno no? Dónde pues fácil una persona con muletas o silla de ruedas

pueda acceder y pues también le vamos a enviar la entrada a los muchachos con las

motos la verdad porque luego eso sucedt desg raciadame nte '

Regidora Sandrá Cueva: aátes de pod'er emitir m¡ voto, a mí me gustaría saber

exictamente ¿cuál? dóñde es la intención, donde se quiere poner el puente, este

p.ii pr., poier determinar, porque vuelvo a decir esa es de las zonas de las más

["r.ll lr! ,"n"ro. a.ntrá del libramiento, que es la carretera Federal para el

municipió. y si no estoy mal ubicada, estamos hablando de casi enfrente Friacos. Si

es la cille Colima. Hay un comercio al pie del puente o una cerrajería y vuelvo a

insistir para mí el mayor riesgo es el atiás, estamos hablando la Colima que llega

aquí al óastillo, pero que entá la Colima está en un costado del Friacos'

Mtra'lrmaRuelasAlaníz:estodondecruzalagente,perocruzadirectamenteala
;;;;i"; á;i i"mp" a" fútbot o at restaurante, este que menc¡onan ahí, cruza la gente

á.'ei" .oton¡a 
'el 

cast¡liá, a mí lo que me conflictúa es que de esa gntrada es

pLÜngá.¡ó" Colima hacü la entrada'de la carretera Ejutl"l lll 1l -":l^"tl:,d:"'noti0o ,Étro, mínimo qug. no tiene nada de protección. Está el puente del Arroyo,

."ü...iiiti no t ay ná ñ"v.nJáOor ni hay nádie,si.alguien viene de las casitas o de

las casas que están po|. i*,iLiO" de Ejútla, difícilminte van a poder llegar a la

;rt;;;; vraitigiii. ál puente para cruzar.porque ese puente no tiene nada de
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orotección, ahí es donde yo me quedo y digo no sería como mejor en dirección a la

Ljutla a la salida de Ejutla. ¿o cómo?

Pres¡denta Municipal: yo creo que si sería bueno pedir a las ingenieros de obra
'pLulii",'"i'a" 

desairollo ,rb"no,'q,. hagan. un plan revisión completa' un estudio

;;;q";'también t¡ene que i.nát',n eiudio de suelo' quién está creo que si

oudiéramOs tener este un anteproyecto notros, porque también CUando vayamos al

::;i:;;;';;i"-;,1 "r;;; l; hemos hecho v si siempre nos dicen dónde están sus

;;;";;;;'';-;r;t-'ni áo¿o decirle, av mi solicitud de ciudadanos si lo toman en

Irái]i"-Járá" luego, pero lo toman en cuenta en el proyecto, entonces yo creo que

ios áspec¡atistas Iue nos puedan decir la viabilidad y el respaldo de la estructura y

;;;;, ;;;"; ;ue puede sái tos ae obra pública' se ap.rueba v se mandan los oficios'

neró oiramos un oficio previo, una soliciiud de obra pública para que vayan y valoren

i. ttr;;¿i¿; y ta viabilidad. que nos presenten un. anteproyecto o un proyecto.para

;.;;;;;;; 
"1,;to 

que están iraciendo, la parte de la limpiezav llf11e:::.:]-T:'"
i"liáii" iirú¡On de'planteamoi t't"."i un firme tipo banqueta para la circulación de

las pe rsonas.

Síndico riuniciPal: Es

pues hay que ver qué
h ace r.

que, si hay alternativas que darles y que no
posibilidades hay o sea lo que sí podemos

sea un Puente,
hacerlo vamos

Regidora Assly López García: nada más como duda, se aprueba como elaboración

qrÉ.t,a-p."aiente'y el proyecto. A o que el suscrito secretario general' yo creo que

I" ,"ii" lá aprobación ¿. p,.j.nt. peatonal, sino la indicación a consideración de obra

piú1i." p"ii q* resuelvá si es viable. Finamente la Regidora Lic. sandra cueva
"i;i; i; ihoiitu n"go una abstención hasta que no se haga un dictamen con todo

Io que se está.

presiderita Municipal. entonces sería turnarlo a obra pública, para que haga su

valoración y que ponga pues ahora si lo que se necesitaría en todo caso que nos

hagaelproyecto.entoncesseríamásbieneso,osea,estaríaautorizadoperoprevio
u,'ra, ü¡"" sería turnar a obra pública, a lo que el suscrito secretario general,.yo

.1." qr" no serÍa aprobario hasta que se vuelva a presentar' se turne para obra

pú blica.

Una vez lealizadas las manifestaciones en pleno, se en1¡te el .presente acuerdo para

ü ;";¿ú;.i¿n del presente punto del orden del día, toda vez que es necesaria

iot-t-.r"¡.Éi correspondientes, ia información técnica de las áreas de obra pública y

desarrollo urbano, a quien se les notificará para que emitan .el dictamen

."i*rpán¿i.",e para la próxima sesión de cabildo. Es una parte muy importante la

iáÁrnica.iOn pui" qr. los ciudadanos ent¡endan que no nos compete directamente

a nosotros, sino que seremos gestores en este caso para que se les pueda.dar una

po.l¡i. sorr.ion á las demandás que están presentando, pero que aun así .se va a

trabajar en su proyecto para que lo autorice la Secretaría de comunicaciones y

transportes.

Dicho punto del orden del día que, habiéndose sometido a votación económica, se

truo pbr aprobado por unanimidad la postergación del presente punto hasta que

ij¡á !,OUf itu y Desarrollo Urbano emitan dictamen correspondiente (10 Diez Votos).

(ACUERDO 78).;

Facultado en uso de la voz el suscrito secretario general realice a solicitud de la

presidenta municipal la correspondiente lectura del punto del orden del día al tenor

de lo s igu ie nte, 
,O*
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6. Se presenta el número de oficio 95,/HM/2O2s, em¡t¡do por la L.c.p. AlmaAnnay Bernal Cuevas, encarga da de Hacienda Munic ipal, Ante el pleno deeste H. AYunt'amiento, para su análisis,

modificación
discusión y
al Presupuesto

en su caso
dt Egresos del

aprobación,en el cual se solicita la
Ejercicio Fiscal 2O25, para el municip io de Unión de Tuta , Jalisco.

Regidor Domingo Anaya Bibian: me gustaría si se puede com partir un poqu ito másacerca de ello por favo r. A lo que en uso de la voz el suscrito secretario general,presidenta ,si melope rmite abundar un poco más al tema , este si recuerdan que enel mes d e diciembre se presentó la in¡ciativa de la reforma a la ley de ¡ngreso s, dadoque se hab ía ratificado en el mes de agosto, entonces, estamos hablan do quetenemos un margen de atraso de dos años de inflac¡ón. En este caso , se presentó la.in ic¡ativa se aprobó en el mes de marzo se publicó el mes de abril estoy hablandode antes del .l6, 
se publicó en el diarib oficial del estado de Jalisco. Entonces, a pártirde ese día, se aprobó como esperamos por el término para empezar a cobrar yahorita actualmente está cobrando con nueva leydeingresos. La nueva ley deingreso dispone de un margen de X7.093.602 pesos setenta y siete millones depesos, es'decir un au mentó del 5 %que habíamo s aprobado con la reforma de la leye ingresos. Entonces, por ende si se aprobó la reforma de la ley de ingresos, enconsecuencia, se tiene un cambio en presupuesto de egresos como tambiénconocidos como ley de egresos entonces aquí están solici tando Ia tesorera que seactualicb el presúp uesto de egre so o la ley de ingresos, a ¡gual similitud conformeaumentó el 5 oA delaleydeeI resos para que las mismas no estén d is parej o sdigamos realment e porque las m ismas, recordemos deben estar cone

d

ctadas, o seaneces i tan tener los mismos montos porque no podemos cobrar con la I ey de ingresospresu ntamente obte ne r una gana¡cia en el presu puesto de gastar algo diferente ao obtenido e la ley de ingresos. Entonces por eso se está solici tando la mod ificac ton
n

del presupuesto de egresos de lo contrario pues estaríamos cobrando este co nlam isma ley de i ngresos, dejando de cobrar el aumento del 5 %, que fue por lo que sepidió la refor ma. .Entonces para eso está pidiendo y recordarl es que es consecuenciade la aprobación'de la ley de ingres os

Regidora Lic. Sandra Cue_v1 N.uyo.)aquí nos dice que el 27 de diciembre la sesiónordinaria, ta tercera, se autorizó ta-ñ;;ü;;;s por zr miltones y fracción,¿verdad? Ahor¡ta nos están pidien¿oro qiJrurT;r. Lr, que nos permite er 5 %. Asíes, que se incremente a77 para.ta.ley de i.g;.;;, ¿ü,Jérir"r"ti",úáj]riJá, l"fiscal Z0Z4?, a to que et suscrito te di;ilr;;;r",lo.ya camfiO, haga de cuenta queen cuanto se pubticó en et diario or¡i¡at 'aet rsi"¿o a" Láiir,á-;;;;;;-r. y"obligatoriamente tenemos-que .o¡rui.án iinr.r" l"v de ingresos y desechar ra quese ratificó el ZO24 en el mes de agosto, porqr" ,*oi,ros presentamos la reforma enel me's de diciem§re. Entonces necesitamos exac'tamente cobrar con ra nueva o ra

3::J,'r"ri¿:fl:s 
ñosotros con et aumento J.i iz;; ro .ontiuiio-áit;;";;;.ü"

1, 1"^:0,1.- ]"_:sidora dispone, pero tenemos que partir de eso, se requiere aumentarer rngreso para poder tener ros egresos qre not esiamos. mane.¡ ando 77 m¡iiánel, ss:::"T.:rlila duda. ¿Cómo vas-a cobrár 7t r¡flár.r, de donde tos vas a obtener?Lreo, que esa es la duda no, O sea, la duda es qru tunaro, que partir de aplicar elingreso como el egreso en to_dos.los ,rb;;;p;;;;dir ortener esos 5 millones quese están incrementando. yo a mí me gustaria qr! r.-pr"r"ntara un análisis de oueporque ya tenemos partidas que ya elán u.t.irin-roli. o ;;, ñ #;;;.r;l]i",que eso ya son ¡namovibres. Entonces, si ra rey ae ingiesos que ya se presentó ya seaprobó, pues ya podemos cobrar de 
"tr.rao á ;;;;;" rey de ingresos. Así es ya roestamos haciendo. Er ¡ncremento tiene que t.'. náioiio. anbr¡tu,J.riá ó¡;*;;"';r"se aumente para los gastos, que gastos de van a venrrse mas para esos que va aaumentar los egresos. Qué gastos lon ros que ia ,un 

" 
incrementar.

\_
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A lo que el suscrito continuo, el aumento perdón, excedente, es teórico, porque d¡ce

presupueSto se va a obtener del año fiscal a diciembre, pero no sabemos si obtengan
ios Z7 millones el aumento del 5 % recordemos que ya se cobra la cantidad
contribuc¡ones que son los meses de enero febrero, en este caso marzo al final con

la ley anterior, entonces una de las características de lo que está pidiendo, como. tal

tos i Z.gS:.OOO millones de pesos no los tenemos o no los vamos a obtener, ojalá
que sí, pero en este caso lo que usted me d¡ce qué parte.se movi€ron no de las

partidas, ya están determinadas por pjemplo_ lo que aprobamos de lo de recrea

ahorita,.eio ya queda inamovible, pagos de nómina, o sea son varios los recursos
que no podemos, porque ya están et¡quetados.

continuamente la regidora dispone, a lo que-yo me refiero, si ya se cobró, si el

ingreso ya la etapa fuerte ya pasó, que enero, febrero, marzo, ahor¡ta que tenemos
qrt t''¡ "át 

para poder llegar a ese objetivo de esos 77 millones nosotros lo
áprobemos, se t¡ene que traba.lar para que el ingreso aumente. Y creo que hay varios

,.übro, quu están detenidos, como Catastro. Catastro no se ha permitido la

actualiza¿ión. La actualización para que incremente el cobro, ya aprobamos que se

viniera el apoyo fiscal del Estado donde se va a venir el cobro, pero mientras 5e aplica

tenemos qr. torno municip¡o hacer medidas para que, para la recaudación., d.e todo,
licencias, iodo lo que tenemos sin utilizarse. Eso es lo que creo que la ley de ingreso

está en papel. Pero no se está aplicando.

síndico Municipal, creo que, si son dos temas un poquito distintos, el_tema de la

aprobación del presupuesto de egresos como b¡en dice el secretario prácticamente

y realmente pues no lo vamos a tener porque el grueso de la recaudación pues ya

pasó y el grueso de la recaudación se cobró con la ley anter¡or, entonces todavía no

ienÍamos áutorizado. Nos hubiera caÍdo de lujo que nos lo hubieran autor¡zado en

el primer trimestre para poder nosotros hacer los cambios y entonces si catastro
coÜrará bueno y todas las demás áreas se cobran a base a la nueva ley'
Desgraciadamenie, pues entró la ley después del grueso que es el primer trimestre,
.nto-n."r ya lo cobrado se cobra con la ley anterior, este se t¡ene la ley nueva. se

está cobrando con base a la ley nueva porque ya Se publicó. Pero si tenemos que ver

cuál es nuestro presupuesto de egresos que es nada más, pues prácticamente cotejar
que lo que iba a entrar, se supone que se tenga que gastar, se supone también no y

el tema del incremento de la recaudación si es un tema creo un poquito aparte que

si se está trabajando y que si se pretende a seguirle dando auge para que todos los

ingresos qr" té h"n dejado de tener o que sean omitidos los cobros o se ha cobrado
po"r X o V, motivo, si !e empieza a generar mayo-recaudac¡ón. Y obv¡amente lo
sabemos creo que todos aquíen esta pleno, que entre más recaude como municipiO,
como también la Federación, más te va a apoyar. Si tú reflejas en tu municipio que

tienes una muy buena forma de recaudar, entonces también se pudiera decir de

forma, coloquial, como el gobierno federal te recompensa tu buen- trabajo en

administración, que es un tema que si lo estamos haciendo. Hay temas que no son

tan sencillos de resolver como mandar un oficio como por decirlo. El tema de

actualización es un tema que hay que echar mucha cabeza, trabajarlo, a mí no me
parece bastante con la propuesta por la actualización catastral. Hay que ver qué es

más viable para que la recaudación que se tiene ahorita se incremente. Que no tengo
el dato originalmente, pero s¡ ya tenemos en este per¡odo mayor recaudación en

catastro que lo que se tuvo todo el año pasado como en todo el año. ¿Entonces, eso

es una ganancia que no nos vamos a quedar con brazos cru-z-ados y decir que ya le
hicimoío cobramos un peso de más, ia estamos en otro ládo no? Pues la idea ds

que entonces esos cobros que no se han generado, que se han-generado de forma
incorrecta, asÍ como puntualizar, a ver dónde está'la falla, ver cuál es el posible

diagnóstico o el posible la posible solución para seguir generando.la recaudación de
forma correcta y empezar a trabajar. Habrá cosas que son muy sencillas, este, lo
trabajamos de forma sencilla, pero los temas complejos como el tema de catastro,
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pero si un poquito más de estudio de anál¡sis y de estar buscando qué opciones o
qué empresas pudieran facilitarnos el mismo serv¡cio de la actualización catastral y
que no nos genere tanto costo. O sea que si hay que meterle estudio al tema.

Regidora Maestra lrma Ruelas Alaníz'. a mí me llama la atención rubros en los que
no se está reportando ingreso, por ejemplo, impuestos ecolósicos, Roció, t¡ene que
haber ingresos por multas, por quemas clandestinas o provocadas. Es que hay o
permisos para la quema, o sea, nadie pagó ni un permiso para que son avisos, son
avisos no existe s¡no, no es un permiso,.tiene como por ejemplo que invertir, la
Seguridad Social, los cuerpos de policía. ño, no se les paga, no en Seguridad Social
no hay ninguna erogación tampoco a lo del derecho porBjemplo el derecho de uso
de estacionar¡ iento. Hay muchos parquímetros que no sirven, entonces los vamos a
ret¡rar porque no están redituando. Hay que no están. No hay aquí un ingreso de
parquímetros Porque eso se puede yo creo ac¡ivar o de plano quitarlos, ¿sino los
ingresos a ver por ejemplo municipales 15.000 mil pesos eso fue lo que se va a
gastar eso es lo que son los gastos que nosotros hacemos como administración no
estoy hablando de la tabla de ingresos tabla de egresos si no ingresaron 'I5.000 mil
pesos, quiere decir que nada más solo un solo sepelio está reportando porque ha
habido muchos muertos, porque ha habido muchos muertos a ver pero bueno son
las dudas que yo tengo porque andan las cosas andan elevadas. A lo que el suscrito
le dispongo que es un presupuesto de egresos, es la estimación, Mtra. lrma Ruelas
Alaníz: yo estoy hablando de ingresos. Lo que entra lo que cobramos.

En uso de la voz el suscrito secretario general: son los ingresos tanto como
egrgsos, se toman como base los dos presupuestos del municipio que es en las que
se llaman partidas presupuestales donde se han integrado y también gastado.
Entonces, nosotros estamos basando las anteriores como promedio, exactamente.
Por eso es un presupuesto de egresos, es una estimación de gastos. Un presupuesto
de ingreso es como es lo que nos tenemos línea para que entre más dinero.
A lo que la'regidora en ménción dispone, ahora entonces reconstrucción o
reparación de obras o demolición de,obras muy poco, porque aquí no está reflejada
la multa del bombón o la multa lós Núñez allá que invadieron el puente de la
Zacatecas o no les cobraron, ¿Dra. esta es la anterior verdad?

A lo que la presidenta municipal le dispone que, no, si es base en base a la anterior,
pero con un pequeño aumento. A lo que continuamente en uso de la voz el sd¡scrito,
no se puede aumentar, la que nosotros vamos a modif¡car, donde si vamos a t/er
nosotros ya reflejada es en la próxima. En esto no está perm¡tido nada aumentar la
más que el 5 %. Eso es lo que yo le puse aquí, ni derecho por licencias de cambio de
régimen de propiedad y nada: Porque no estaba la dirección, en los derechos de
servicios de Obra, estas casas que no había casas y comercios que están en u.so
mixto de licencias, sí, o más bien que están pagando un impuesto como s¡ fuesdrí
casas habitac¡ones. Es que por el año fiscal nosotros no podemos hacer
modificaciones más que la que se nos autorizó. Para el próximo, ya ¡ncluye las
modificaciones, que nos sentemos aquí mismo que se hagan las modificacioñes.
Ahorita nosotros prácticamente nada más al 5 % sumado a todo. Pero ya en nuestro
presupuesto pues lo vamos a trabajar nosotros. Pero s¡ es importánte lo que la
maestra que ya estamos hablándole ya es lo que estamos trabajando, no entonces
aplicar lo que la ley de ingreso nos perm¡ta cómo aplicarlo. Para que el ingreso sea

el que está cgntemplado aquí, si se está mencionando por qué no es que la ley está
muy clara, diie cobra, pero es aplicar esos cobros que te cobre, por lo que dice, por
la construcción, por licencias, por todo eso para poder llegar a la meta que

corresponde y que se equipara la ley porque podemos gastar.

Si no lo tenemos ahor¡ta tenemos que generar y lo habíamos visto desde el principio,
que nos va a generar ingresos el desarrollo urbano, entonces si nos espere un trabaio
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enserio con el tema del siguiente presupuesto, además de la siguiente ingresos o

sea en serio porque hay mucho que atender, que actualizar, si me permite les voy a

comentar que la iniciativa de la ley de ingresos me comentan los de Catastro que

estamos bájos de los cobros del predial y para el de este 2025 cobraremos lo mismo

del año pasádo. eué pasa, por qué no pudimos aumentarlo y no podremos aumentar

este año más de lo que digamos del 5 %, lo podemos trabajar porque nuestro

Catastro tiene algo ¡nieresañte. T¡ene un retraso de cobro a nivel inflación como

diferencia del estado y de los demás municipios de 480 % imagínese, porque no se

ictualiza año con año. Estamos si nosotros actualizando me comentan el cobro' lo -

que se debe cobrar por predial, lo que cobramos al ciudadano. Entonces estamos

ñablando de más de l0 años que estaremos trabajando aumentándole y

iumentánOole para poder equipararlo y dejarlo en igual de lo que se debe cobrar

por año.

Entonces estamos muy bajos en catastro, que es intervención que es lo mism,o que

en oSIAPA, no hubo incremento por qué ya lo hubo un excesivo, entonces qué es lo

que vamos a hacer pues vamos a tratar de mantenerlo porque ya hubo.un.incremento

ercesiuo y pues si es posible aventarnos los tres años sin incrementar lo de la medida

á" to posiÉt" entonces acá eS algo muy similar, hay un déficit de cobro de mucho,

no podemos de la noche mañana llegar y cobrarle. si ahora pago tanto, mañana vas

a pagar 400 veces más, ese pues es un golpe bastante fuerte entonces eso se tiene

lue ir traba.¡ando poco a poco de maneia paulatina_haciéndole saber al ciudadano,
pues que tiáne muchos años sin haber tenido ningún incremento o un incremento

muy mínimo, y que tenemos que ir aportando, pues al munic¡pio' Es muy grande el

¿ao %. Este año lo vamos a dejar en 468 si no estoy mal porque creo que estaremos
aumentando un l8 o un 16% nada más la actualización catastral. Entonces estamos

muy muy bajos. Son áreas que tenemos que trabajar como direcciones que hay que

actúalizár y revisar mejorar, porque, por eiemplo, llama la atención que hay un

ingreso en registro civil de 73.ooo pesos, pues a lo mejor lo que se están gastando

en-papelería f no .rturot cobrando nada. Creo que esa parte viene amplia mucho.

Ahóra si lo que viene siendo la dirección de desarrollo urbano, no para identificar
que haya ahora una dirección, es que haya más ingresos, porque parece que todo
está qiedando en obras públicas, pues prácticamente se estaba descuidando, pues

mientras no hay una dirección que esté dando un seguim¡ento a esa parte o a ese

apartado, creo que difícilmente se va a poder identificar toda esa parte que está

o'bviamente evadiendo ¡mpuestos o que de alguna manera no tengamos. Y yo les voy

a decir si ha venido algunas personas y vienen a solicitar también permisos de

ampliaciones, como remodelac¡ones, como demoliciones y demás o sea si están en

activos aquí con Ia gente ya entendieron pues el mensaje del trabajo sí.

Es que nos encontramos ahora sÍ que ese digamos peritos que se venían con el

municipio y eran ingenieros agrónomos, eran ¡ncluso de biología marina y que

metían planos de traros y usos y destinos y dices, como alguien de carrera biología
marina ie pones hacer trámites de planos, seguramente se enseñó en su trabajo.o
algo pero eso lo teníamos y ahorita se emltieron convocatorias para que se

inicribieran aquellos per¡tos que si son arquitectos certificados. Nada más ahora sí

que ya se dejaron fuera muchos porque no tienen certificación por parte del colegio.
Entonces estamos tratando de mejorar tanto la calidad de servic¡os que emiten
nuestros privados como la de nosotros como funcionarios públicos.

Regidora maestra lrma. De hecho, pues hay muchas obras que están trabaiando
sin licencia, no nada más aquÍ en la en la cabecera o sea hay desorden inmobiliario
y eso lo podemos concertar no, este hablamos del parque México, la placita hay
desde que le hicieron ya lo contemplaron ahí banqueta para los peatones, pero hay
casos en los que han invadido las calles, que no hay servicio para los peatones' Han
cerrado calles, hay Iicencias y hay pago de licencias mín¡mas lo que se ve aquí en el
reporte. Si hay obras y licencias aquíen el pueblo ya de los ranchos ni hablar, porque
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cuando rrecorrimos yo me acuerdo, como es pos¡bre que por ejempro en Lá p¡ñuerapara acceder a casas tenoas.que irte por callej¿;;;i;r] porque no hay calle son unosespacios andadores, er d-etaile qr..! qr. t."ii.;;;;;á bueno eso también estamosviendo acá en ra coronia San Juán u.raálq* 
".a 

,"rI¡¿, en los arroyos ro vemos.En los arroyos ro vemos construir arr¡ua ae ioslrrolo, .arrer, pero bueno, gracias adírección de desarroro toao.ioliln";;.-;";:;#;urtas y todo eso tiene quegenerar pago de ricencias v esa es ra forma 
"i qru; municipio se puede hacer derecursos síndico Municipat, ¡nvertimos .r 
-ti.ilpJ'qr. 

r.qri.; ";*'.riüljo,
seguro que ar finar de nuestra adm¡n¡stración i.nii.ro, ahora s¡ que otros datosmuy diferentes como recibimos er municipio. rt¿.nJr i"v¡t"r y más números.
Dicho punto der orden der día que, habiéndose ,or"tido a íotac¡ó)\ u.Jnóri.u, ,.tuvo por aprobado por Unanimidad (,l0 diez Votos). Correspondiente al (ACUERDO79).;
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Facultado en uso de la voz el suscrito secretario general realieé a solicitud de la
pres¡denta municipal la coirespondiente lectura del punto del orden del día al tenor
de lo s¡gu¡ente:
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cual solic¡ta la aprobación de gastos efectuados

Mtra. lrña Ruelas Alaní2, sÍ, este, yo aquí le puse que la matemática es exacta, ¿sí?
que nuestra tesorera nos ponga ahí Ia cantidad exacta, no un aproximado. Y éspero
que, en esa cant¡dad, le hayan agregado un bono muy especial a vero, como
regidora, porque Ia verdad, m¡s respetos, quiero felicitarla públicamente porque ella
este tuvo un papel preponderante en la organización y ejecución, desarrollo y
permanencia y todo lo que se requirió en estas f¡estas. Entonces si tesorera, si no
hay un bono especial para Vero, yo lo estoy solicitando, porque la verdad, es que
este se d¡scut¡ó. También quiero felicitar mucho a todos los colaboradores en los
eventos, pero este, pero también le solicito a todo el personal de la administración
el mismo compromiso que demostraron los que anduvieron este meneando el atole
ahí en corto, porque viniendo aquí a las oficinas este pudimos constatar quiénes
eran los que extral¡mitando sus funciones estuvieron trabajando con la organización
de Ia fiesta. Extral¡m¡tando sus horarios estuvieron hasta la medianoche o hasta
cuando fue requerido el servicio, ¿verdad? Entonces, si hay una queja de la población
en el sentido de decir, "Es mucho el personal que trabaja en la presidencia, ¿qué
hacen? ¿Dónde están?" Es en estos eventos en donde a mí me gustaría mucho verlos
a todo ese personal de la administración, que se hagan presentes, que den la cara y
que, si no se sienten con el compromiso suficiente de apoyar la adm¡n¡stración y de
apoyar el trabajo que usted tiene, pues que renuncien, porque no se ve claro, es una
queja de la población, es una observación que en el desfile ven tanto personal, pero
que en funciones o en operatividad del trajo, a lo mejor no son los mismos, no son
la totalidad. Yo hago un llamado a todo empleado de esta administración a que ese
compromiso lo demostremos, ¿cómo? Con presencia, con trabajo, ¿sí? Y que se
sientan como parte del equipo y que trabajen como parte del equipo. No se vale
mantenerse al margen. Hay quienes iban en el desfile con la cara agria. Sí, es fiesta,
señores, es fiesta. Es día de echar la casa por la ventana, de cantar, de bailar, de
gritar, sobre todo de estar. Yo los invito a estar y el que no quiera estar, ábrase,
porque ni a misa fueron.

Lic. Sandra Cueva; Bueno, pues reiterando un poco lo que dice la maestra,
felicidades, Vero, Felicidades por el equipo de trabajo en Casa de Cultura, a las
personas que intervinieron porque creo que la fiesta salió por el trabajo que hicieron
varios ahí. Este otro personaje como mencionaron a Rocío que también ¡nterv¡no y
aquí se trata de reconocer todas las personas que intervienen, no es tu papel el estar
ejecutando y sin embargo andar juntando sillas porque me consta. Felicidades. Y
pues las fiestas ya pasaron aquí. Yo simplemente quiero manifestar, presidenta, creo
que no es la manera en la que se nos debe de presentar un pago, porque yo ya sÍ lo
siento, o sea, que se nos está diciendo, las fiestas ya pasaron y se debe tanto. Somos
un cuerpo edilicio donde se nos t¡ene que presentar un presupuesto para ver si
estamos de acuerdo en el proyecto. Se nos maneja una cantidad de $ 687,00 000.
00 pesos, de los cuales tuvimos que haber tenido conocimiento antes, antes de que
se gastaran, antes de que se erogaran esos gastos. Nosotros en ningún momento
recibimos propuestas, recibimos tres opciones como lo marca la Ley de Adquisición
de Bienes y Servicios donde se nos diga esta, esta y esta propuesta está este proyecto
es el que presentamos. Nosotros no queremos ejecutar, al menos yo no quiero
ejecutar, pero sí quiero que se me tome en cuenta como regidora para poder ver
esos gastos, porque a mÍ se me hace un gasto excesivo lo que se realizó. En el
sentido de que quizás si se nos hubiera presentado un proyecto podríamos haber
buscado otras opciones, podrÍamos haber buscado otras maneras de apoyar y, sin
embargo, varias veces se comentó, se va a presentar proyecto, se va acabildear la
situac¡ón de las fiestas.y se nos dijo, no hasta después de las fiestas. Es algo, que
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no entiendo dónde está el poder que tenemos como regidores de poder decidir por
un dinero que no es de nosotros, que es del municipio y que ahorita ya nos dicen,
se g¿stó 600 y tantos 1000 pesos, no se nos dice ni en qué, ni cómo ni dónde.
Entonces, yo antes de esto necesitaría que se nos presentara los conceptos y los
gaslos, las donaciones que se dieron, porque tamb¡én tuvo que haber donaciones
que se nos explicara y no por nosotros, porque la gente del pu¡:blo merece, una
cuenta pública, una cuenta transpaiente. Mi ún¡ca manera de decirles que yo si no
veo bien es que se nos est'é dando después de gastado la solicitud de la aprobación,
porque ella no se está solicitando que se apruebe, se nos está diciendo ya se debe,
hay que pagarlo. Entonces, eso es lo único que yo no estoy en de acuerdo. Sol¡cito
que se nos dé en tiempo y forma los proyectos para poderlos analizar y poderlos
este ahora sí que presentar y que todos estemos de acuerdo y que todos aportemos:\
Yo creo gue los de Casa de Cultura tuvieron el tiempo suficiente para presentar los
proyectos convenientes. Usted tuvo que tenerlos en-vista para decir, "Estos son los
que van, estos son los que se presentan ante Cabildo y poder ver tomado
determinaciones y también poder colaborar, ¿por qué no? porque a lo mejor
pudiéramos haber propuesto más cosas." Ese es un punto y también me gustaría
que; así como se nos dice se gastó tanto, también se nos rinda un informe de cuánto
es lo que se ingresó, cuántos puestos de cantaritos, cuánto se cobró por lbs puestos
del callejóri, por los puestos de la plaza, por los juegos, por todo eso, pues para
ahora sí poder mediar un poco también el ingreso que hubo y no solamente que se

Regidor Gilberto Ramon Nando Chagollán: Yo mi partic¡pac¡ón, pues sí, también
eh a4tes de comentarlo, Vero, felicidades. Ya sabes, este, esta dé más agregándole
las felicitaciones por tu arduo trabajo y empeño que le dedicas a todas las áreas y a
todo tu trabajo cuando te comprometes en algo, que al final de cuentas, auncjue
haya comentarios y personas que quieran apagar tu brillo y tu luz, siempre sales a
flote. Y yo ya te he dicho, te admiro como mujer, te adm¡ro como madre, como
esposa, pero como por muchísimo, como por muchísimo qu¡ero tener tu carácter, tu
autoestima y de verdad muchas felicidades. Bien, yo el 7 de mayo presenté este un
escrito tamb¡én dirigido a la presidenta y al secretario que voy a darle lectura:

Unión de TulaJalisco es 07 de mayo del 2075, Doctora María Ether Torres Magaña.
Presidenta Munic¡pal de Unión de Tula. AT'' N: Secretario Ceneral, Presente.
Por medio del presente me dirijo a ustedes en mi carácter de regidor del
Ayuntam¡ento de Unión de Tula, a fin de manifestar de manera puntual y textual se
lleve a cabo la sesión ordinaria correspondiente del mes de mayo en estos próximos
tres días hábiles para ejercer la práctica que nos compe_te y nos obliga como marca
la ley para dar orden y legalidad de los próximos evenfos que están por come.nzar a
mot¡vo de las festividades de nuestra fundación en el marco del 204 aniversario, ya
que desconocemos parte del órgano máx¡mo de gobierno, el programa artístico
cultural, así como cuántos presupuestos se tiene para estas festividades. Eh, agregar
también que tenemos rñás de un mes que no sesionamos. Otro punto, les manifiesto
que estaré fuera los próximos días de mayo y para cumpllr con mis
res pontabilid adqs en ml carácter de regidor de este honorable ayuntamiento, solicito
se seguim¡ento a m¡ pet¡ción. Es por ello que, dlcho lo anterior, quede de manifiesto
la intención y el compromiso que como Tulenge quiero que se lleve de la mejor
manera. Y sin más por el momento, espero una respuesta a la altura de la
¡nstitucionalidad que debe tener el honorable ayuntamiento. Quedo atento.

Esto fue el 7 de mayo'y yo pues recalcarles a presidente y secretar¡o que no se me
dio respuesta más cordialidad mínimo porque pues sí tenía un evento, un viaje, un
congreso al que as¡stir y pues yo tamb¡én tenía la inquietud y la duda de cómo se
iba a deiarrollar el proyecto para mayo. Bueno, ya van las situaciones y

circunstancias que se nos pone aquí, el para mí es not¡ficación, no es como un punto
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del orden del día, pues si quiero yo la exhibición de facturas, la rendición de cuentas
se desglose con la auditoría correspondiente de este gasto que se aproxima a los $
687,000 pesos, ya que pues bien este hubo participaciones, donativos, Verónica
buscó también por su lado donaciones. Para que todo sea muy transparente, porque
de este gobierno se trata que es muy austero, muy transparente. Entonces, que se

nos diga el desglose de los gastos.

A lo que,el suscrito secretario general: Este, primeramente, abordando a lo del
escrito de petic¡ón de la solicitud de sesión ordinaria porque ha pasado más de un
mes, le adelanto que la Ley de Gobierno, no sé si en el 34 por ahí anda, nos dice que

el Ayuntamiento deberá sesionar unavez por mes, no unavez cada 30días. Entonces
entendemos el año tiene 12 meses. Entonces, recordemos que cada mes hay que

sesionar una vez. Habíamos preacordado que la última semana de cada mes se iba
a sesionar. Esa es la respuesta a la a la pregunta de por qué no sesionó la petición

en 3 días. Son 72 horas a las que yo debo de citar a sesión antes. Entonces, me lo
presenta. Yo voy, a part¡r de 72 horas yo ya no estoy recibiendo puntos, a menos
que sean.de carácter urgente, lo relevo para la próxima sesión. Ya soy un poco más

coercit¡vo con lo que se presenta y así deberá ser. AhÍ va. No, ¿por qué necesitamos?
porque no se atendía el plazo, no se puede preparar una sesión con esa

temporalidad. Luego eh la Ley de Cobierno nos marca que, como les Cigo,.es una
vez por mes, entonces nosotros ya lo tenemos planeada la última sernana de cada

mes. Entonces atendiendo, si bien pasaron más de 30 dÍas porque sesionamos el 4
de abril, si no estoy mal, extraord in ariam e nte como el 16, 15 por ahÍ. Entonces la
ley nos dlce una vez por mes, no cada 30 o 3'l días. digo, esa es la interpretación
lógica-jurídica que se le pudiese dar, ¿no? Ahora, a lo que vamos de una auditoría
como tal de lo gastado en las fiestas, eh recordarles que estoy por aproximante a

hacer el proyecto de acta de esta sesión una vez se presente y se apruebe este
presupuesto. Ahí les va. Para esto yo ya le pedí a la tesorera del desglose de gastos
por día. ustedes en la sesión donde se apruebe en este caso el acta van a tener el

desglose.por dÍas, pero ahorita se está con el cobro de facturas porque recordemos
apeñas terminaban las fiestas y algunas no se han pagado, quiero decir que la
mayoría. Entonces, todavía no hacemos corte, el aproximado es porque es el tope
que yo les pedí a los muchachos. Entonces, porque no se trata de hacer unas fiestas
gigantes que diga, "Wow, ¿cuánto gastarían?" No, se trata de hacer fiestas culturales.
Entonces, ahí va la cuestión. Sí, tenemos la obligación de darles a ustedes
contabler¡ente todos Ios datos. Claro que sÍ, nada más que hay algo, cada 4 meses
cierra la auditoría del estado y hay que rendirle cuentas de lo gastado este mes. Es

por eso que yo les pedí a los de tesorerÍa de manera urgente que me presentaran
cuánto se iba a gastar aproximado de las fiestas y me dijeron, "Este es el monto y
no de ahí no va a pasar." ¿Por qué? Porque ellos necesitan meterlo cada cuatrimestre.
Sabemos que la Ley de Coordinación Fiscal y creo que está la Ley de Hacienda que
es supletoria nos dice que cada 4 meses los municipios tienen que rendir un informe
a la auditoría del Estado de Jalisco. He ahí por qué se presentó así. fn este caso el

desglose de gastos se los vamos a dar. De hecho, ahorita yo le hablé le hablé a la
tesorera, le drje, tesorera, ¿crees que nos puedes explicar un poco del desglose de
gastos? me dijo Tesorera, no podemos presentar el oficio así, porque necesitamos
mostrarlés las partidas a los regidores. Yo le dije, "Necesitas sacar tu cuatrimestre si

no vas a tener problemas de auditorÍa." Y ahí hay la anticipación.

Regidora Lic. Sandra Cuevas: mira, el detalle aqui es que la auditoría se la pides al
Estado, ¿de acuerdo? Lo que manejas está correcto. El punto es que tiene 4 meses
para demostrar. l\4uy bien. Pero, ¿qué pasaría? Y no, no te estoy diciendo que eso va
a pasar, pero ¿quá pasaría si no se aprobara? Si la mayoría de los que estamos aquí
dicen, "No lo aprobamos, no por porque nos queremos poner o dañar a nadie, sino
porque antes que entre a la auditoria tuvo que haberse presentado el proyecto con
un estimado, tuvo que haberse presentado el proyecto con gastos aproximados. Por
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eso se manejan cuentas de un proyecto estructu rado, cuántos días se van a trabajar,_,cuanto fue. Ustedes el p recio de muchas cosas ya lo tenían porque tuv¡eron quehaber p resentado presupuestos de tres opciones de tres tablad os y uno me cobraI0yotro me cobra I 5 y otro me cobra 20,(se"tuvo que haber p resentado aquí antecabildo para poder recibir una mejor opción que le convin¡era de acuerdo a lasneces idade s yel quelese rv¡a para este evento era el más cáro, pero que 5e nos /¡ demostrara por que ten ra que ser eso. Creo que nos merecemos tener esaanticipación de informac¡ ón. ¿Por qué? porque somos responsables del gasto. Latesorera tie ne Ia responsabilidad de demostrar y lo va a demostrar porque sé que
.nos dice que
ella es su trabalo

so
y sabe hacerlo. pero el detalle aquí es que tú estás diciendo, la leyn tantos días para ses ronar, pero también están las urgentes ytam bién se nos pudo ver convocado con ese presupuesto y con ese proyecto quetuv¡eron q ue ya haber tenido antes de lanzar el progiama. 

¿Para qué? para poáer nosdecir, tenemos estas opc¡ones, ¿cómo lo ven, regidores? ¿Nos apoyan? ¿Cómo lo ven?¿Están de acuerdo? ¿Cómo ven? ¿Ve n más opcionei? Estamos porque se ham e ncionado en diferentes videos, porque.se ha menci onado en diferentes pláticasdonde hay ,in uy pocos ingresos para el munici pio, hay muy pocos recu rsos. Ayutlaacaba de hacer su fiesta también de cultural creo que no es de anive rsar]o, muyparecida a la que pasó aquí en el munici pro, y gastaron 200 ,000. ¿Como gastaron200,000 pesos? porque formaron comités, porque hubo participación, porqueconsiguieron pátrocinadores. Eso es a Io que yo me refie ro, que trabajemos eni conjunto. Si Tan¡a puede conseguir u¡r
nos tomó en cuenta

a puede conseguir, peroI sin embargo ni se
patrocinador, si Brend

Todo el mundo desconocíamos. No trató
ara nada, ni para el programa ni para nada.
de que seamos nosotros los artífices ni queseamos nosotros los que organ ¡cem os, pero que sr podamos ev itar gastosinnecesar¡os y que sobre todo tomamos decisión , porque ahorita led vuelvo a ¡nsistirno me están pid iendo que apruebe un proye cto nos están diciendo ya se gaStoyhay que pagaronoesasí,Entonces, ese es el punto. O sea, no es que la tesoreratie ne que demostrar porque aparte de nos cuenta ella va a demostrar porque lotie ne que hacer y tuvo que haber tenido la calma de pedir facturas y todo va con IVAtodo. O sea,. eso no me queda dudas. El punto es q ue se nos tome a cons¡deracionen el tiempo que se debe hacer para poder tambien nosotros part¡cipar y ahoritaestuviéramos conformes en

p

Hubiera estado yo o no de acu
"Es un presupu
Entonces, no se tr

esto.q
aü

ue se aprobó
de ver leyes q ue manejen.

por todos."
decir,
erdo.

') Hay el recurso de las extraordi narias. Nos hubieran citado el sábado I Z alas3delatarde, a las 4 antes del desfile y se hubiera probad o sin necesidad a lo mejor de unacantidad cerrada, pero si un estimado, pero ya es taba aprobado por Cabildo. Ahoritano está aprobado Y ya se gastó. Entonces , si hubiera una negativa de todos losreg idores, ¿q ué pasaría?
Presienta Municipal: La aceptamos y vemos cómo le hacemos.

Dicho 'lo anteri or es que el suscrito secretari o, ahi le va una aclaración que me hedado cuenta. Cabildo no es el filtro y no se puede /llevar todo a cabido. En elp resupuesto de egresos q ue ' aprobamos anteriormente hay una partida especial¡go, s¡ nos vamos a analizar un poqui to detalle , hay una partida que nos dice estogastos para creo es cultura o algo así o eventos sociales nos maneja. Ese no lo

d
sque

añocam biamos, el pasado tenía, pero l,700 000, aproximado. Ahí le vacontablemente si tú presupúestas un gasto en un año fiscal en tu pres u pu esto y teIo aprueban, no tie nes por qué pasarlo a cabi ldo porque ya es un gasto soportado,es decir una estimación de que voy a gastar. Aquí culturalmente se pasa Cabildo,que yo I es comentaba al síndico, no entiendo por qué Io pasan a Cabildo en las actascu ando ya está presu puestad o, pero bueno, es una situación, digo, muy part¡ cu lar ycontabl e, ¿no?
Regidora Lic' sandra cuevos, permíteme contestar ahtes de que pase y ya mi úrtimaintervención porque no quiero que .rt; ,;h;;;;#o qr. se considera un pre¡romediático En ra primera sesión de cab¡rdo toáos áf rou"*o, que cierta caniidad,
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cuando excediera de cierta cantidad, se tenía que cabildear, la ley maneja que ciertos
gastos se tienen que presentar a presupuesto de cabido. Entonces, imagí ense que
todo lo que exceda nada más por evitar tomarnos en consideración lo van a hacer
arbitrariamente. Pues yo creo que entonces nos despedimos y hacen ustedes lo que
les corresponde. Entonces yo creo que no busques salirte por la tangente cuando
sabemos la obligación que correspondía. Cracias.

Regido Gilberto Ramon Nando Chagollán, ultima participac¡ón contestándote a lo
que tú me respondiste, secretario. El pueblo es gigantesco y se merecen fiestas
gjgantescas, su gente lo vale y como regidor creo que tengo derecho a convocar a
sesión. Ya es extraordinario a convocar a la sesión no sé, yo no sé las leyes. Después
voy a ver si es una vez por mes mínimo. Este, pero sí yo creo que tengo derecho
como regidor a convocar a una reunión de cabildo. Gracias.
Presidenta Dra. María Esther Torres Magaña: bueno, les quiero comentar
primero que nada, eh no está bien que lo diga, pero eh nunca obtuvimos un
presupuesto por parte de la Casa y Cultura respecto a qué se ¡ba a gastar. Se le pidió
en varias ocas¡ones a él director que nos hiciera de su conocimiento o del
conocimiento en qué iba a gastar y sus presupuestos aproximados. Seguimos
esperando. Entonces ahÍestá la primera respuesta. El director de la Casa de Cultura
no nos hizo llegar, Yo creo que Verónica sí nos puedes abundar también en eso,
¿verdad? Vero, nunca hizo llegar n ingú n escrito, n ingu no y era prácticamente solicito
esto y vamos a dar, ahora bien, la parte pues de claro que cualquier regidor puede
solicitar, ses¡onar y véanlo en la ley porque sí viene la ley, una vez al mes, no cada
30 días o cada 3l días. Eso nos queda claro. Hay sesiones extraordiqarias cuando se
trata de algo emergente y algo urgente. Pusimos $ 1 50,000.00 pesos como tope para
gastos emergentes en donde no tuviéramos que solicitar autorización 9 Cabildo y
que se hiCieran. ¿Y cuáles eran esos gastos emergentes urgentes? algún servicio de
agua y Io dijimos, algún servicio de agua, algún problema y algún conflicto que
teníamos que solucionar, no eventos culturales n¡ tampoco eventos sociales, que s¡
el pueblo se necesita y es muy grande y se necesitan fiestas majestuosas, lo sé, lo
entendemos y lo aplaudimos. Tuvimos unas fiestas majestuosas en donde trabajó y
vino e intervino nuestra población. Yo no soy racista ni clasista, para decirles,
vinieron de Brasil y de Uruguay y a presentarnos. No, vino nuestra gente y vienen los
niños y vinieron los niños que estamos formando aquÍ en Unión de Tula con la
conciencia y con el buen gusto de la cultura, real y genuina del pueblo de nosotros.
La gente no aplaude eso, la gente aplaude la faramalla. Vuelve otra vez a lo mismo,
a las costumbres de antaño, a las costumbres que trajeron, a las costumbres que
uno malinchistamente aplaude porque son fiestas y hay que lo rimbombante de
aquello que nos llama la atención. Pero no podemos aplaudirles a nuestros niños y
no podemos aplaudir a los balets de los muchos municipios que vinieron, que, por
cierto, muchísimas gracias a esos mun¡cipios que se consolidaron en la relación
fraternal hacia nosotros. Entonces, si nosotros estamos menospreciando el pueblo
malagradecido que dicen algunas personas, hay que decirlo como tal. Este pueblo
nos está dando mucho a nosotros porque de aquí vivimos, aquí vivimos, aquí ,

comemos y aparte lo representamos. Si el pueblo es mal agradecido, nosotros somos
más. Entonces, yo creo que vamos viendo las cosas como son. Yo creo que vamos
dándole mucho enfoque a que debemos de ser agradecidos con la gente que vino y
se presentó y sobre todo porque yo veo mucho talento en Unión de Tula. Yo no sé
ustedes, pero mucha gente nos lo hizo saber. Las escuelas vinieron y participaron.
en la casa de la cultura v¡no y participó y s¡n querer queriendo participaron también
en un ahorro considerable respecto a los gastos.
Entonces yo les agradezco mucho a los padres de familia que nos prestaron a sus
niños en general y que hicimos un espectáculo local con muchos municipios
inv¡tados. Yo lo vi muy bonito, lo vi como tal una fiesta cultural y si no tuvimos dinero
para pagar más de $33,000.00 pesos en el puro evento este lucidor, porque nunca
hablaron con nosotros tampoco los del festival de colores, hablaron nada más con

160



TOMO 1

009 t
Elio y pue_s en realidad no hablaron con nadie de nqsotros. yo to platiqué con ellos
y con nadie hablaron, nada más con Helio y no teníamos dinero para solventar
$3i,000.00 del puro evento cultural más aparte viáticos, hospedaje y alimentos. No
estamos para gastar eso. Y se.lo dijimos, ¿verdadT Cuando estuvimos plat¡cando con
é1. Yo creo que si hay algufen que puede decirlo mucho es Vero, porque tuviste
mucho apego respecto a todo el desarrollo de las fiestas y te lo dije al ¡nicio y te lo
dije al final todavía el último día que muchas gracias de verdad'porque te vimos
como regidora, pero hac¡endo func¡ones de directora, porque en realidad eso fue lo
que hiciste. Entonces este no está por encima de nadie, doctora. Este no ella no lo
hace con esa intenc¡ón. Ella lo hizo porque de verdad le nació= Entonces, bueno, eh.
esa es la justificación del presupuesto. Es cierto lo que dice, que de ahorita ya es a
destiempo respecto autorizar y sin embargo, si ustedes no lo autor¡zan, pues no lo
autor¡zan y entonces daremos paso a lo que sigue. En todo caso, legalmente
-tenemos que ampararnos por el gasto que hay.
La gente va a tener cuentas claras sobre la mesa. Yo les qu¡ero comentar que en, y
volvemos a lo mismo, tenemos que tocarlo pgrque vean la d¡ferencia, enorme
diferencia. El l9 de abril del 2024 fue cabildeada la cantidad de $\,699,207.40 Eso
fue eh, el tirar la casa por la ventana para las fiestas de mayo del 2024. Nosotros
gastamos Ia módica cantidad de $ 687,000.00 pesos. Tuvimos un ahorro de cuánto,
más de más de un millón de pesos. Y ahí en más de un millón de pesos, demos
gracias a Dios que de alguna otra forma Heljo, aunque no supo presentarnos el
proyecto de todo su presupuesto, pudo tener conciencia de en qué sí se iba a gastar
y en qué no. Sí, conseguimos donac¡ones. Verón¡ca consiguió. yo tamb¡én conseguí
donaciones parte de lo de Alejandra Orozco y ahi están las aportac¡ones. Hoy me
acaban de hecho de entregar la última ya para deslindarnos de esto de Alejandra
Orosco. Entonces las donac¡ones están ahí. Yo creo que Vero, ¿tienes tú los
comprobantes, ¿verdad? De y'o tengo de lo que a mí me hic¡eron llegar. yo lo tengo.
Ahor¡ta se lo voy a compartir. l\¡uy bien. Para que se haga. Yo tamb¡én tengo hojas
porque les voy a comentar algo. Este, nosotros todos los donativos que ingresan sí
se los pido yo. Algunas personas no me los dieron a mí y esos donat¡vos no entraron
aquÍ ayuntamiento y todos los donativos siempre d¡cen cuál es la razón, cuánto me
dan y cuál bs para lo que lo vamos a ut¡lizar. Entonces entrega un comprobante de
donativo a la persona y nosotros nos quedamos con una cop¡a. Firma quien no se
entrega, firma a su servidor, a qu¡en recibe el dinero y firman dos test¡gos.
lnmediatamente posterior le hablo a tesorera, le entrego el dinero y tú quedarte con
el dinero y queda como en una caja chica en donde hay donat¡vos y son destinados
para gastos y no hay desvío en esos donat¡vos. Entonces, las cuentas si son claras,
son muy claras. No hay brincos a¡uí, ni tampoco hay jineteo de dinero, n¡ tampoco
hay manipulación. Yo quisiera saber qu¡én de ustedes ha ped¡do donat¡vos. ¿Alguien
ha ped¡do donativos? ¿Tú has pedido donativos? ¿fe he entregado? 5í,.Constancia,
¿verdad? Entregados recibos. Muy bien. ¿Ustedes han pedido donat¡vos? Beto ha
pedido donativos.
lnterpelado el regidor manifiesta, ya no, pero ped¡ste donat¡vos. ¿Dónde están esos
recibos, por ejemplo? o dónde están esos comprobantes, porque s¡ nos están
pidiendo entonces comprobar los donativos, nosotros te.vamos a pedir a ti lo m¡smo.
Entonces te pido eso y la cuenta que debes allá con chávez, $ 44,400.00 del rastro
municipal que osabas en decir que tú habías hecho, no la hiciste tú. Ese gasto lo
solventó K¡nco Chávez, en pinturas y en todo lo que tú quedas deb¡endo, ¿verdad? A
lo que el mismo regidor le refiere, "que no, lo yo lo estoy pagando y lo debo" a Kinco
¿A dónde? ¿A quién se lo estás pagando? Ahí no le estás pagando nada. Nad4le estás
pagando. Pero no lo estás pagando, ¿verdad? Bueno, pues te voy a dec¡r una cosa, el
necesita su dinero y nosotros lo tuvimos que pagar porque tú no cumpliste con el
periodo en término para hacer sus pagos y el señor debe de, no le has contestado el
teléfono. lnterpelado, contesta, yo voy a hablar con Kinco Chávez y la voy a exhibir
usted que me está exhibiendo aquí porque no cumplí en mi forma porque fÚese bien
sus palabras que está d¡ciendo. Y siya usted hizo cargo del pago de los $ 44 000.00

161



Reg idor Domingo- como regidor también estamos faltando respeto. Tú exi g ¡ste

Regidor M.C,D. Gitberto Ramon. yo tamb¡én te estoy diciendo cosas son elmajestuoso evento de artísttcos cul turales de mayo, no To que yo tengo, miscom prom¡sos del rastro. y yo repito y que queda claro aquí al máximo órgano degobierno, esas cuentas o esa cuenta del rastro yo la saqué a mi nombre y yo a estoypagando orque no le pagó mano de obra Cé sar Macanaque, porque no le pagantiem po y forma la of¡cina inte gral de atención ahí está. Si usted ya cu brió el pago,¿por que don Kinco Chávez no me ha hablado? y yo saliendo y terminando laconclusión de esta sesión de cabildo, voy a llamarle pará decirle porque yo he tenidocontacto con él d irectam e n te, ¿sabes? No me estoy negando, no me estoyescondiendo. y prec jsamente a lo mejor por eso son los ataques, los ataques de I OSanón imos que debo, que estafador, que deudor. Lo sien
para que o yo para decirle

to mucho. Yo nunca,

p

m olesté a ninguno de ustedes, ni usted, pres id e nta,
ayuda a pagar mi deud a del rastro?" Jamás le he mole stado yjamás he ido a tesorena.

J am ás. Yo solo sé m¡s comp rom is os que tengo, ero si usted le sirve o se siente blen

n

p
ex h ibirme que no le debo, la gente ya sabe. y la gente que me ha ayudado mucho,p

A q
oco en otras situaciones como el festejo del día del niño que me fui a San José devila ue lo vieron mal algunos com pan e ros, pues también ya lo sabe. yo voyapedir donac¡ones y cuando yo ven ga con u sted para que sea algo que ya me dan elrecibo, mis familiares han apoyad o.

Pres¡dento Municipal, lo q
recibos de todas las donac
pidiendo a nosotros de las
lo que ef regidor dispone.
donaciones más que mis do
acompañó a la ciudad de
Alejand ra Sandoval para qu
cuando fue con mi hermana

ue queremos, y lo acaban de decir muy claro, queremos
i.ones, ¿c¡erto_o no? -Sí, claro.. nsi ue i¿cii. ii iá, .ria,oonactones. pero presentemos donaciones generales, Acraro-, yo.no he recibido pensando, yo no he recibiio
nacto-nes de tos trajes de los del aseo público y usted meCalifornia y esos recibos pues tengo que hablar dee me de tos recibos de los $+00 .r"úo.üio, láiár.r,
. -No fueron 400, eh, eso lo platicamor. - '-- -''-'-

Regidora Lic. Sandra Cueva Perdón, yo creo que eso ya se está tornando a unas itu ació n personal y tienen que en el momento y tienen que demostrar. Aquíestábamos doctora perdón, hablando del tema que nos atañe en el punto de sesion.Estamos en una en una sesión este de Cabild o y pues yo reitero para que no meinvolucren, el que yo dije, no drje, Io único que pido es que de este evento del pu ntos¡ete se nos e ntregu e por con conceptos, costo y todas las cuentas de esto de lo deustedes.

Regidor Domingo: Y si me permiten nada más pequeña part¡cipación. Miren , yo creoque la manera de pedir está Ia manera de dar tam bié n o sea, eh tú dices q ulero. Yocre o que no son palabras que como profesiona I debemos utilizar aquí es solicitar dea manera más atenta para empezar. Una eh no sé, sentí que me pego bien a misn iños de mi escuela cuando dices que,,Unión de Tu la me rece un evento de calidad,'quiere decir que tod os aquellos padres y madres que disfrutaron ver a sus h uos yacom pañarlos ah í, pues es algo como q ue no, o sea, ¿qué está pasando ahí? vamoseste s ie ndo más prudentes con lo que h ablamos aquíporque las personas lo puedenmalinterpretar Beto no es que yo te estoy tirando algo, s im plemente es defender lopropio. Yo como mj profesión, yo miré muy bien el eve nto disfruté, vi las lá9ri
T95
s ton

de las personas cuando se sentían emocionadas porque por esta ocapa rticiparo n, se sintieron en el evento se sintieron tom ados en cuenta cuando a lomejor no han tenido esa o portu n idad de part¡cipac¡ó n. La vetdad yo aplaudo austedes organ izadores, que ayan tomado en cuenta mucho esa parte y la verdaden otra pues, me pareció muy bien. Yo creo que ara la persona que sabe apreciar

h

pel arte no nec es itas millonadas. Millonadas. Sí, el arte lo tenemos en Ia Unión deTula. Tenemos la gente que sabe hacerlo y que da corazón porque yo lo vi, se

u nca
"¿Me
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entregaron de corazón en lo que estaban haciendo. Mis respetos y les doy las gracias
a todos aquel¡os que part¡ciparon, maestros, escuelas, padres de familia-y una
fel¡c¡tación de mi parte. Excelente participación en las fiestas de Unión de Tula.
Regiddr G¡lberto Ranrorr: maestro yo, cuando me r€feria gigant€sco es por lo que
lo d¡jo, yo nunca min¡micé los eventos para-que no se maliñterprete. Es que yo lo
sentí así, dispone el Reg¡dor Domingo,

Reg¡dora L.A. Verónica: Son varios puntos los que quiero este comentar que vienen
respecto a la celebratión del 204 aniversar¡o. Bastantes en real¡dad. Eh, pr¡mero
grac¡as por sus palabras, compañeros, pero no fui la única que trabajó, pero les
agradezco mucho este sus palabras. Eh, otra en el tema que comenta Sañdra, que es
un poquito, voy a tratar de expresarme de la mejor de las maneras. Eh, nosotros
consultamos en la Ley de lngresos y de Egresos en una de las reuniones que tuvimos
este con el maestro Elio, su serv¡dora, secretario, la pres¡denta y el sínd¡co.
consultamos en la Ley de lngresos. En la Ley de eqresos prec¡samente se menciona
que cuando ya está autorizado por cabildo lo que se va a gastar, vamos g suponer
l0 pe5os para fiestas del pueblo, eh suena redundante volver a soliaitar una
autor¡zac¡ón. En eso fue en lo que nos amparamos nosotros para poder ejecutar la
parte de las fiestas. Más, s¡n embargo, eh todos en esa reun¡ón dUimos y optamos
de que fuera un programa, no nada más este, como algunas personas lo llegaron a
mencionar, pobre o raquítico, porque en ningún momento fue pobre, en ningún
momento fue raquít¡có, sino que, todo lo contrario. Lo que se buscó fueron
intercam bios cu lturales con Sierra de ¡,4ula y con Costa Sur para tenerles un escenario
en donde pud¡eran tamb¡én ellos ser los protaqonistas del evento. Que, si nosotros
nos remontamos a años atrás, lO, 15, 20, 25 y rescatamos la verdadera esencia de
unas fiestas culturales, eso esas son las fiestas culturales que en este caso van un
poquito de la mano también con cuestiones cívicas porque es la celebyac¡ón de la
Fundación del del Pueblo.

Entonces, probablemente nos hubiera hecho falta notif¡carles a ustedes como
regidores en qué se basó la decisión de no meter a cabo el proyecto o hay que
sentarnos poster¡ormente a revisar con puntual¡dad y s¡ se t¡ene que modificar algo
en la ley, pues se mete a mod¡ficación para no dejarlo nada más en debieron o no
debieron o sí o no. Pero este es cierto también que se le solicitó al profesor Elio que
diera un presupuesto este aproximado. Eso síes una realidad. No justifico esa parte
porque no es una just¡f¡cación, es una explicación de¡ por qué no se nos entregó a
tiempo. Nos quedamos sin personal, nos quedamos s¡n promotor de un día para
otro. Entonces, ahora síque se les dio brigada sacar este los contactos con las casas
de la cultura, el organizar qué dia puede uno, qué dÍa plede el otro, la logíst¡ca es
solo una inlinidad de detalles que yo jamás me imaginé que se tuvieran que cuadrar
tantís¡mas agendas para que I0 o I 2, 1 I días hubiera un evento d¡gno para nuestro
pueblo aquí en la plaza. Ahora bien, todas las personas que participaron en el
escenario, había personas de la tercqra edad, había n¡ños, había estas amas de casa,
habra estos niños de educacion especia¡ en donde todos al salir del escenar¡o,
cuando venían a cenar o a¡go, nos externaban. Un tremendo agradecimiento por
haberles prestado el espacjo donde ellos se 5intieron los protagon¡stas del evento y
muchas veces no lo mencionaron porque antes nada más nos usaban de relleno 20
minutos, 30 minutos. Entonces, bueno, no quiero pol¡t¡zar-.ni quiero este sacar otro
tema que no tenga que que ver a colación con esto. Entonces, pues nada más es
como revisar la parte que comentas tú, Sandra, si, sí o no se tenía que meter previo
a Cabildo, porque a mÍ entonces ya me quedó esa dud¡ta, pero según como lo
habíamos consultado en la Ley de egresos eh ya estaba preautor¡zado. Ya estaba
utilizado de pues preaprobado o aprobado como tal, presupuestado cuando ni
siqu¡era se gastó el 50% de lo que viene ahí presupuestado. Entonces este
obviamente que todos los gastos que se h¡cieron aquí a lo mejoi sí me hubieran
gustado que el oficio lo acompañaran con un desglose un poquito más detallado, Un
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poquito más explícito. Pero este pues bueno, a lo mejor por las premuras del tiempo

no hubo oportunidad. Peroyo creoy confió plenamente porque. loviví, porque lovi'

;;,;;;;;iuve at pendiente 
'de 

lo que les dieron de cenar,3l!iél:1:,:lr. a recoser

I-rri lug.r., de origen, quiénes no solicitaron el lago de gasolina, quiénes'sí

solicitaron apoyo puá g"tólina o diesel. Entonces, éste, puedo decir :q1t :: iii
."ntiO"O reai y qr. a."todo hay comprobante. Se solicitaron donadores. Sí. Los

donativos que yo iec¡bí fueron única y exclusivamente para las candidatas' Fue de

este la familia GonzálezArias. Fueron tres personas las que enviaron.donativo y lo

.nul"ion y" pra.ti.árente asignado. Entonces, yo a ellos ya les m.andé también su

comprobante. Lo que me faltalacar en tesorería es la constancia, el documento para

enviarles este, pero a ellos ya les mandé todos comprobantes de los gastos que aquí

los aquí los tengá1irU¡en donde están todas las notas que yo les he estado

enviando este a átloi.on los totales y eso en lo que se gastó, las e-videncias de

cuando se les entiágó a las niñas ,, ,óbtu, eh también los padres de familia de las

chicas que participá.n en el certamen, muy satisfechos y muy contentos con la

irunióuiun.tu y tu-l.gáiiaua con la que se hizo el. evento. Eh, pues también traef

jurado de fuera áugá.r el viático. Álgrnot los alcanzamos a patrocinar. AquÍ lo

tengo con lo qr. uÑluron eh los tres dónadores y un cuarto donador, pero que fue

específicarnente pira Francis, la que iba saliendo, que también se le entregó y su

iáio V * io*probunte y todo. fruton todos los las donaciones que yo recibí' que yo

gestibné y que yo recibi. Entonces este, pues creo yo que se rescató a un poquito un

poquito la esencia áe las fiestas, de lo'que verdaderamente Exactamente. De lo que

verdaderamente son fiestas culturales y urn así se trajo un grupo versátil que fue

tercer sentido. Estuvo un día una banda áue fue patrocinado por los padres de familia

de la actual reina de hijos ausentes. Y ia participación este padrísima que hizo-un

ambiente extraordinarió de Alejandra Orozco y el Big Band, pero pues también fue

como intercambio este con la universidad con la universidad'

Regidora Lic. Sandra Cueva'. Entonces, bueno, igual y luego a insistir este yo creo

qrÉ t. estaba haciendo esto una situación ya pues muy larga y cayendo a lo mismo'

No se está criticando de mi parte. Yo no'soy de los demás' El evento no se está

criticando lo que ,. dio, no se está criticando. Ya está la fiesta, ya salió, ya se vivió

á. ¡-nun.r" como haya sido, como cada quien la aprecie, porque cada quien t¡ene Su

manera de aprecia, iu, .orur. A lo mejor alguien quería más, alguien quería menos'

Er .- que quede claro. Aquí lo que y-o insiito que, si entonces no se va a cabildear

las situáciones de los proyectos que vienen, las situaciones del día de las madres,

del día del niño, quiz.á porque no gastaron las cantidades, yo creo que, que Se

iuqri.r.n Aquí me estáñ diciendo que como cabildo no teníamos este derecho a

haber tenido el conocimiento porque lo vieron en la ley de ingresos y se la ley de

ingrásos se pueden gastarlo. óreo'que ahí nos.están demeritando un poco lo que

no-, .orr"rponde como como estos regidores. Y les vuelvo a insistir, de lo del evento

no es nada de lo que quiero señalar, al contrario, ya reconocimos el esfuerzo, lo que

se hizo y.todo. Aquí lo que yo les digo que se nos tome más a consideración como

regidores antes, porque'tú lo acabaide decir, una vez aprobado, s¡ se gastaban I0
pesos, pues ya estaba aprobado y, sin embargo, ahorita no estaba aprobado. Claro,

ia ley'de ingresos lo permite porque ahí dice que se tiene que destinar, pero no

porqr. está-va a llegar la presidentay va a agarrar los 700,000, o los 800,000 y se

los va a gastar en lo que ella quiere, ¿no? Porque por eso estamos aquí para

determinai el uso de ese recurso. Entonces, eso es lo único queyo digo. Yo creo que

ya lo dernás ya lo solicitamos cuentas claras con conceptos y con lo demás y ya este

la tesorera en su momento no lo va a hacer llegar junto con los ingresos, eso sí yo

quisiera añadir los ingresos que hubo también de estas fiestas para también dar un

poco de lo que se aminoró ese ese gasto.

Regidora Mtra. lrma Ruelas Alaníz: miren, yo creo que nada de lo que se pueda

hablar aquí es ocioso porque a final de cuentas fue un gran evento, yo creo que es
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el primer gran evento que tenemos como admin¡stración y que todo lo que se hable,

ya sea a fávor o en contra, nos tiene que serv¡r como un punto de arranq.ue para lo

que viene enseguida, definitivamente mucho que mejorar. Mucho que meiorar,viene

.h 
"qorto 

la dál adulto mayor ya es como en la escuela, maestro. Sí, quedó muy

il.ií;;ifástivat, que le fáltó esto al festival, pero ya estamos.pensando en el

t¡lr¡.nt., en el siguiente hay que planearlo y hay.que tratar de hacer las cosas lo

;¿¡g; q;; i" pu"ai, Vo sí quieio externar a todas las instituciones y los mun¡cipios

lué se sotidarizaron con Unión de Tula,.(arles las gracias, pero las repet¡das gracias

y las infinitas gracias. La verdad es que eh a quienes nos gusta..ese 3mbl1nte 
de

í,¡nor, J. 
"iiráa, 

de cultura, estuvo n/uy muy bien el evento. Lo disfrutamos en los

Ji"i ür. estuv¡mos en ello, este al máximo, porque de eso se trata. Es f¡esta,

fandango, es guateque, es estar contentos porque estamos vivos, porque es fiesta'

p;;;;.-; nrJtitá jr"úto y definitivamente no tenemos nada que pedirle a ningún

átro'p"is en cuestión de folklore. Óe hecho, el folklore mexicano tlene mucho que

ofrecer y es eso, es la mezcla de las corrientes dancísticas y de las corrientes

musicales y de las corrientes culfurales detodo el mundo. Basta con irte a al norte

del país y r"s a .ncontrarte los bailes franceses y vasta con irte a la Baja California y

i" r"i u 
"naontrar 

los balses suizos y europeos, ¿verdad? Entonces, aquí tenemos

mucho. Aquí tenemos muchp y yo sí diría primero conoce lo nuestro. Primero, sí, -

claro-. Y ya después a lo mejor nos vam.os a las Europas'

Dicho punto del orden del día que, habiéndose sometido a votación económica, se

tuvo por aprobado por Unanimidad (10 votos). correspondiente al (ACUERDO 80).

Mismo punto del orden del día que se aprueba con las consideraciones y

manifestaciones ya inmersas en é1, respecto a la comprobac¡ón de gasto'

FIESTAS DE FUNDACIÓN UNIÓN DE WLA, MAYO2025
GASTOS EVENTOS DIRECCIÓN DE ARTE Y CULTURA

VIERNES 16

rtu ra.Desfile de a
PRECIO CON IVAREQUERIMIENTO

$r,740.0015 emplayes de botella de agua
urificada

$232.00'1 lona
$1 972.00TOTAL

BADO 17

Desfi MantiE rroedele
PRECIO CON IVA

$5,391.05Bebidas ra re artir
s290.001 lona

$14,668.00ad S nad nBarvSe cI oI

s20 349.05TOTAL

REQUERIMIENTO

Ballet Folclórico "Tierra Son".
José Aldaco.

DOMINGO 18

PRECIO CON IVAREQUERIMIENTO
$20 880.00techo.cla nonoS n od

Se unda resentación de candidatas a Reina Fundación 2025.
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Cena 35 onas $2,436.00
Pa o de José Aldaco 5 220.00

Renta 300 sillas 1 740.00

M uil candidatas $z 0.00

Deco n de Madera fondo escenario 11 261.28
TOTAL $43,787.28

n

let Folclórico "Viva Jalisco".
let Folclórico "Esencia Tulense" de la EPRUT.

let "Pasitos de Alegría".
Banda "Viva Unión".
Ensamble musical "Noche azul".

rupo de guitarras "Sa'Nashi".
esta Escuela Primaria "l nacio Villaseñor Lazcano"

PREGIO CON IVA

Ballet Folclórico "La Conce pción".
Ballet Moderno del Munici de Ia Huerta.

llet Folclórico "Cihuacóatl".
Gru de baile " ic Dance"

Sonido iluminación tablado techo.
Cena'1 ersonas i rri

TOTAL

VIERNES 23

G
o

LUNES I9

PRECIO CON IVAERIMIENTOR
$20 00techoSonido iluminación tablado

941,60rsonasCena 71
$580.005 emplayes de botellas de agua

$1,740.00sillasRenta 3

$28,141.60TOTALt
MARTES 20

REQUERIMIENTO
$20,880.00techoSonido iluminación tablado
$5,450.00Cena 145 ersonas
$1,740.00Renta 300 sillas

$28,070.00TOTAL

MI OLES 21

PRECIO CON IVAREQUERIMIENTO
$20,880.00techoSonido minación tablado
$4,726.00Cena 60 personas
$580.005 emplayes de botellas de agua

$1,740.00Renta 300 sillas
$27,926.00TOTAL

JUEVES 22

PREC¡O CON IVAREQUERIMIENTO
$20,880.00
$10,1 50.00
$1,740.00Renta 300 sillas

$32,770.00

let Folclórico "Petatillo".
Final Concurso de Canto "La Voz Tulense 2025"
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0100

REQUERIMIENTO PREGIO CON IVA

Sonido ilurhinación tablado techo $20,880.00
$3,132.00

5 emplayes de botellas de ag¡qe_ $580.00
P de u os La Voz Tulense
Renta 300 sillas

$tz .00

$1,740.00
Premios Trofeos ganadores de la Voz $4,257.20

TOTAL $47,989.25

SABADO 24
- Ballet Folclórico "Colibrí".
- Coronación de la Reina de Ausentes 2025.

(

REQUERIMIENTO PRECIO CON IVA

Son iluminación tablado techo $20,880.00
Cena 55 personas $3,828.00
Renta 300 sillas $1,740.00 /

TOTAL $26,448.00

DOMINGO 25

Grupo de Jazz de Casimiro Castillo'
Coronación de la Reina de Fundación 2025'

de coronación Grupo "Tercer Sentido".Baile
PRECIO CON IVAREQUERIMIENTO

$z 880.00techo.Sonid iluminación tablado
176.00Cena 30 nas

$580.00UAde botellas de5
$2,320.00Renta 500 sillas

250.00candidatasuilla
880.00MusicalTercer SentidoG

TOTAL

LUNES 26

Ballet Folclórico "Xochiquetzal".
Mariachi ECOS de Juchitlán.
Bárbara Rod uez.

PRECIO CON IVA
20 880.00Sonid iluminación

330.00Cena 85 nas
320.00Renta 500 sillas

$2eTOTAL

MARTES 27

Orquesta "Big Band" del CUCSUR. --
Mariachi LART del CUGSUR.
Coronación de la Réina del Adülto

PRECIO CON tVAENTO
00techo.Sonido iluminación tablado

980.00Cena 60 onas
320.00Renta 500 sillas

9 280.00mariachi LARTTraslado de
l¡

Ban
0.00TOTAL

167

Cena 45 personas

$51.086.00

REQUERIMIENTO
tablado y techo.



n

Ballet Folclórico "Beatriz Ramírez,,
Alejandra Orozco.

IBIMIENTO A CARGO DEL H AYUNTAMIENTO

Sonido iluminación tablado techo.

Renta mueble recibimiento
Bebidas botana. Recibimie nto
Pastel de aniversario

GASTOS VARIOS

I\¡laestro de ceremonias para eventos
cultura

Trabajos de herrería para fondo de
escenario de eventos culturales

] Pirotecnia coronación de reynas y castillo
, de fundación.

TOTAL, DE GASTOS EROGADOS $687,000.00

Facultado en uso de la voz el suscrito secretario general realice a solícitud de lapresidenta municipal la correspondiente lectura del piunto del orden del día al tenorde lo siguiente;

8. Se presenta la solicitud con número de oficio 05/01 23/2025-PM emitidopor la Dra. María Esther Torres Magaña, presidenta municipal,mediante el cual pone a consideración del pleno del H. Ayuntamiento,el análisis, discu.ston y en su caso aprobación del correspondienteHermanamiento con el municipio de Atengo, Jalisco.

MI LES 28

REQUERIMIEN TO PRECIO CON IVA
$20 880.00

050.00
de botellas de a

Cena 4
40 em

rsonas

Renta 500 sillas
(¡aB letI Fol órcl coI Beatriz Ram rez"í

Comida Recibim iento
Banda cibimiento

$¿ 640.00

3 000.00
$52 200,00

30 408.75

320.00

12.00 .

35 859.00
500.00

TOTAL $15s 569.75

CONCEPTO PREC lo coN tvA

$16,500.00
F to rafías a la dcan iog datasp nasRei 6dv
H OS Au Ad uSte Ito r $20,300.00

reglos florales paraAr
ntoseve Itucu lesra OSramt a ra reinasp v
dcan d atas m dESAS e res dí u m

escenario de

$28,950.00

Trabajos de a para fondo de
escenario de eventos

carpinteri
culturales $11,261.29

$928.00
Auxiliar Oficialía

$1 466.593 coronas reina ara rincesas2 $11 855.20

$62,640.00

TOTAL $r53 901.07
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íse me hace bien la camisa desde mi punto de vista, digo yo,
no utilizada en cualquier ocasión y ya se trizo et gasio, á sái,
aparte que nos representaríamo.§ cdmo munic,pio, que no
así. exigirse, pero ya tenemos algo que nos identifique con
la sobre todo Ia invers¡ón que hicimos porque no fje nada

Regidor Dc\mingo: A m
porque ese esa cam¡sa
para mí sería lo ideal,
debería a lo mejor ser
un nuevo y sobre todo
baratita.

President
falda azul

a Municipdl sugiere..puede ser con negro, puede ser pantalón de vest¡r o
, o sea, que no sea con mezcl¡lla

sindico mu,nicipal: yo res propondria si acordamos er punto de acuerdo, votaremoser punro Oe acuerdo y nos ponemos de acuerdo al final de la ses¡ón para
organizarnos con el tema de la vest¡menta.

Dicho punto del orden del día que, habiéndose somet¡do a votación económica ,5etuvo por aprobado por Unanimidad 0 O Diez Votos) Co-rresponáiente al (AcUERDO
8t ).

Con relación con el punto número Vl (se¡s)i correspond¡erite a Asuntos
generales

El suscrito secretar¡o qenerol, informarles que nos acaba de lle r un oficio, de
hecho, este, no sé s¡ lo contemplen

que es muy muy buena noticia, es relac¡

querer presentar¡o en esta ses¡ón o esperarnos
onadc, con

para la próxima, nada más
cultura. A lo.que la presiden ta mun¡c¡pal le da lectura al of¡cio número ScJAL-2025-
0957'(90) al tenor de lo sigu ¡ente, Esti m a¡lo p res ¡ de nte mu n ¡c¡ pa I
"Me permito informarle que su mun¡c¡pio ha s¡do seleccionado para rec¡b¡r los
recursos de los fondos d.e talleres de las casas de cultura. El

, donde se otorgan estifiulo¡
prog rqma de la

¿conómicosSecretariq de Cultura del Estado de Jal¡scoq los mun¡c¡pios para el pago de honora rios de los profesores qae ¡mparten los
talleres de formac¡ón ortíst¡co y cultural, de forma gratu¡ta y de manera presenc¡al
en las casas de cultura. El monto del recurso se encuentra est¡pulado en el of¡cio
anexo del presente correo eh suscr¡to

I Estado de Jal¡sco

por el c¡udadano LUlis Cerardo Asenc¡o Rub¡o,
omító señalar que paraSecretar¡o de Cultura del Gob¡erno de

pode r rec¡b¡r el recurso as¡gnado deberan presentarse a del día l3 hasta el
20de.jun¡o del presente año, a las 9:30 a l S:OO horas en de ld Secretaría de
Cultura ubicada en el ed¡fic¡o Arrón¡Z. Eh, pues ya me d¡ce dónd,e, para entregar la
sigu¡ente documentoción en el orden jnd¡cado, (s¡n engargolado n¡ empastados n¡
grapas)

p.art¡r
la'sede

Bueno, entonces fuimos seleccionados para rec¡bir los recursos de los fondos los de
los talleres de la casa de la cultura. por el programa de la Secretaría de Cultura del
Estadodejalisco. Yaqui d¡ceen este tres tantos en or¡g¡nql el punto de qcuerdo del
pleno del Ayuntam¡ento en el cual se autor¡ce la firma Aelconven¡o con la Secretarío
de Cultura y se est¡pu/e la cantidad estqtat y munic¡pal por el pqqo de los ¡nstructores
de los talleres ertist¡cos mun¡c¡pales. Mencionddo el cargo y nombre de las personas
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Presidentd Mun.icipar: Nada más que pues, estamos inv¡tados a hermanarnos aIá.nay que ser s¡nceros. el orden de Carlos, del pres¡dente. del lngeniero, es
:ln]caTelte va a habtar N4eño y nad¡e más. nada.á; 

"n 
,";;;;;"1;.¡jn a los siete.r pues en et cod¡go de vestimenta es libre. pero nosotros v¡mos v¡able. los que

::ly:l: -f T:, i:.,t,", ptat¡cando,_ .que fuérimos con nr.iiii-.i.ir., r" qr"uúIzamos.el otro dia, et dia del desfile. Si ustedes ven viab¡e o si ven viable irnos deun solo color, ustedes proponqan.



con el voto a favor, en contra o en abstención. sería entonces votarlo o hay que hacer

una extraordinaria

Secret ario General: No, Yo digo que, Pues no q uisiera porque asuntos génerales no

es para eso, pero si ustedes tienen Ia bien auto rizar pues adelante lo PreParo me -

preocupan las fechas del convenio- manifestó la Reg idora Lic. Verónica Martínez

Hernández. Continua P residenta municiPa l, la Secreta ría de Cultura del Estado de

Jalisco, es un gusto saludarle e informarle que, a través del Prog rama Fondo Talleres

de Casas de Cultura MuniciP ales, cuyo obietivo es contribuir a la consolidación de la

ofe rta cultttral Para meiorar ta calidad de los mismos Y garantizar la continuidad de

la en señanza artíst¡ca, se le ha asignado a su municiPio la cant¡dad de $71,600.00

(setenta Y un mil seiscientoi Pesos 00/ t 00 M.N). Por lo an rcrior, en el caso de que

así le conveng a al municiPio Y al fin de recibir el mencionado curso, hacemos la

presente invitac ión para que de acuerdo a los lineamientos en vigor se integre el

expedienrc corresP ondiente, Por lo que se rá necesario proporcione de los siguientes

documentos en el orden mencionado

Regidora Lic, Sandra Cuevas" Porque en e

aeáia que una aportación municipal y uñd' dp

manifLstando -ya lo está hacie¡do el munici¡

más sería apoyarse un Poco' Sí'

Regidora L¡c,. Sandra pregunta; ¿Cuántos
Pue-s está, está música, está el de -dice la Mt

rl otro qu'é leyó, en el correo que leyó

ortación, Regidor Domingo interviene
pio, entonces ya está pagando, ya nada

talleres son los que se presentaron? -

'ra. lrma'

Regidora Lic. Verónica; No, pero es que se va la propuesta e

una reegtructuración de los talleres, una actualización,

Ái.1".;;;, fol.lor, pintura música y Banda, Lic' sandrat ¿pe

p;;:;.i";;n el número de talleres que aprobar? contesta Lic.

s de hacer una como
pero trabajando así

ro en el proYecto no
Verónica Sí.

Síndico MuniciPa l; pero este es otro, no es el PAlcE, es otro y este nada más es para

pag o. Así le entendí, ¿no? Para el Pag o de pago de maestro.

Lic. S'andra Cuevil Mi Pregunta es, ¿cuántos son los tallere s que se presentaron el

en el proyecto? ¿Cuántos son los talleres q ue presentaron Para que cubriera este'.

costo? Síndico MuniciPa I, este pues música es el taller de mú sica, la.banda esta

clásica, ¿n o? No clásica, - Mtra. Irma Ruelas interviene: la banda orquesta y banda

o nada rnás banda. -Se me fue- continua el s índico

Presidente MuniciPal: lo v mos ahora que fruimos a el Grullo. La banda, de música,

el de danza. Eh, bueno, Podemos meter hasta de cortometrajes

con Ia siguiente sesión si es en junio

,sidente Municipal.. entonces, dentro de los asuntos generales que quede este,

a esta sesión ¿verdad? ¿Están de acuerdo? Si' Okay'

Síndico Municipal; Aquí yo creo que lo importante es preguntar preguntarnos

ahorita si lo somái"*bt á votación de una vez para la firma del convenio o lo

dejamos para una extraordinaria por el tema de las fechas' Entonces' asuntos

generales. Sí. EntonceS, eSto que queda en aSuntos generaleS para que Se dé una

vez, no debió f.'"U.i-rodificado ál orden del día dé la convocatoria' Sí, pero si

nosotros la aprobamos y por y por qué no convocamos mejor extraordinaria'

lnvestigamos los iuii.r.t y ya damos el dato completo también como gusto por los

ij.;;"r áice en la semana, p.ro si es del l3 al 20 de junioy nimodo que no podamos

convocar el lunes o el maries o a lo mejor hasta a lo mejor la podemos este empatar

Pre
par,

Dicho punto del orden del día que,

la presente sesión ordinaria, se tuvo
correspondiente al (ACUERDO 82).

habiéndose sometido a votación económica en

por aprobado por Unanimidad (10 Diez Votos)'

Mismo que se aprobó al tenor de lo t'n,'tntl;O

I
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Se autoriza la firma del Convenio con la Secre taría de Cultura por la cantidad de,600.00 (setenta y un mil seiscientos pesos 00/t 00 M.N.), de la misma manerael l\4unicipio se com pfomete a aportar la cantidadde$t50,OOO.O0 (ciento cincuentamil pesos OO/l OO [¡ N.l para el pago exclusrvo de profesores de talle res artísticos yculturales de casa de cultura conforme los L¡neamientos de Operación 2025 dos milveint¡cinco. AI mismo t¡empo, que, este H. Ayuntamiento queda con el qompromisode
- Real¡zar la entrega mensual de li stas de asistencia y com probaciones de pago

$7r

2

3

U n mes

- Rea¡izar la entrega de evidencias fotográficas correspon dientes.Real¡zar los pugo, .orr"spqndi" ntes a los profesores en per¡odos no mayores a

Regidor 
.M.C.D cilberto Rqmon Nando:

mes, de ta enfermera del ISSTE. Srtld,,coconmrgo y el día 14, pero no hay ptntonces. nada más algún otro punto qu

Yo quiero externarles e I primer informe delmunicipql: El inforñe no es en cabildo , eraroblema, Cracias Presidenta municipal:
e qu¡eran tocar

Regidora Verónica: Bubno, de carrerita. Se acercaron de los del comité de mesadirectiva, creo que se llama, no me acuerdo s i se ¡lama com¡té o mesa directiva delequipo de fútbol que repre§enta a nuestro m unicip¡o para Ia Co pa Jalisco. Comité¿verdad? Y este nos e stán comentando , nos están sol¡citando si Ios podemos apoyarcon la adqu¡sjción de balones para sus entrenamientos y partidos, porque porreglamento en la Copa Jalisco t¡enen que presentar tres balones en excelentescond¡ciones en cada partido por equiPo Y aparte pues tienen que entrenar todas lassemanas con balon es propios. Enton ces, coticé directamente con la fábrica que estáhac¡éndose cargo del provéedor directo de la CopaJa¡isco a caja con I2 balones,ylcon l2 piezas salen $ s,880.00, cada pieza está en $490 00 pesos. Sí, y como puesme comuniqué por parte del Ayun tam¡ento no lo dan a recio comerc¡al ni nada,pentonces este no lo están dando tal cual el prec¡o de la fáb 1 cay es de la marca Caserde t¡po profes¡onal de uso profesional. Son especia es, ¿no? Entonces es que la Casertiene tres estánda res de calidad y este es e¡ profes¡onalde uso profesion al. Entonces,cuado presentar o ahorita aquí esta petición o si tenga yo quepresentarlo de otra manera

no sé s¡ sea ade

síndico Munic¡pal: yo te prequnto,lero, este, con respecto a eso, ¿quién te qu¡énse acerco contigo para ver ese temaT_v,.tor, ¿.rari viai 
"i.iiüvo]Áfllluv 

porqr"vamos este, recordando que tenem-os este.una estructura mun¡cipar, Entonces estásu orrector de depones. Entonce< ta copa Jat¡sco, d. h;¿h": ;; ;;á.i;; de deportesestá dentro del área. ieuién es et prote Lu¡s? Ah, entonces y me y me llamó laatención que no les han hecho caso
ese mater¡al. No, es que p"ru 

"¡¡¿ 
,"..Ltt-9.t" 

lo,sol¡citaron a ellos desde hace cuánto
lo habían hecho sáLJ; ;j'r';J;::I :sta su d¡rector de deportes v de hecho vá me
periciones 

""u 
q,. 

-i. 
i.q I i";JI:,T i: L,il'l"li,llll;l i,T ;::#l# *, :abalones. Sr, pero esto ya 
"i.orno 

á
este s, ¿esae ei¿omlü;J#;;;"",Ti#dll,ifll,ili ñ]:.Ti:ff ;,.J1?:i,TJeso, porque eso es un tema que va estaba piaticado.on rrir] Jri".vrotro, t"ra,mas. aparte et tema der combuitibre. ett"ru á"i;;;;".;i.Eii,ru,"i .il"r". .n,on.",es un tema que ya lo estamos rrabajando v o¡qo. no 

"ii"ii",it-rl. q.r" oiun qr"estuviéramos triangulando informacton entre distintas áreas y bueno, eso era conrespecto a tu tema. ¿rc. Verónica: .

tot t',"n 
"nti"suiái ;;ilr';;:''.i;:t"ili 

te lo habran solic¡tado pues porque no se

Continud Síndico Municipql:vamos afener una reunión no sé si hoy o mañana eso.

l',t I



s3..t
Este con respecto Bueno, yo traía-puntos generalesí pero ya ahorita me salieron

otros, ¿verdad? C";;;;a¿clo al informe de la enfqrmera, el informe tiene que ser

firmado por eila í;ri;-¡;; iu médico y debe de ser entresada sindicatura' no a

regidor. lgual no hay prob1er", p..ro-uurot le dando las formalidades también' -se

lo notifico- manitesi'¡-nigiáo, b'¡rb"rto; -síndico continua- y este de hecho ya creo

oue tuvieron .o¡1rni.u.iÉn con ella poi p"tt. de ahí de la oficina y bueno' es este

Jon i.tp.cto a al tema del informe de la enfermera'

Y bueno, Yo quería dej ar este tema también a final porq ue se estuvo trabajando

desde antes, lo quería dej ar a puntos generales en el evento , volviendo al evento de

las fiestas Patrias, somos mucho P ueblo, merecemos mucho, el pueblo merece

dignidad Y exactamente Y lo que queremos es entregarle la dig nidad al pueblo como

realmente se la merece ¿Quiénes inte rvinieron ahí? muchísim as gentes, quienes

estuvimos ahí nos dimos cuenta, quienes no, a lo mejor un Poq uito menos, Pero Yo

creo q ue nos damos cue nta que le trabajó i nformática, muchas -g racias, Je trabajó

comun icación social, se la rajaron bien Y bon ito. Gracias, La regido ra junto con todo

el equip o de Casa de Cultura Y hubo Personas externas también que ni injerencia si

quiera tienen en el AYu ntamiento, Pero tien en toda la voluntad de apoyar Y de

benef iciar este al munic p io y el trabajo que se debe de dar en el tema de artes

Obviamente agradecer a los a las escuelas que nos apoyaron, los Pad res de familia,

eh los municiPios, la Unive rsidad de Cuadalajara , o sea, sí se hizo un trabajo eh

bastante eh nutrido, se notó la percePción q ue se tiene ahí. Obviamente hay de todos

os sentires, cada quien lo ve como lo quier e ver realmente Y los eventos pues cada

q uien va a los eventos que quiere ir, ¿ve rdad? Yo en lo Pe rsonal no les voY a decir

cómo estuvo el ca lejón, yo no voy al callej ón, ¿verdad? ¿Cóm o estuvieron los eventos

cu turales? Yo ahí estuve los eventos culturales. Obviamente, P ues cada quien va a

donde quiera ir, donde se si ente cómodo, donde se siente este a I usto y es válido

porq ue de eso se trata este e I festej ar el municiPio. Un agradecimie nto a los padres

milia de las reinas Y de todas de las reinas Y de las candidata*P orque de verdad
de fa
que le trabaj aron bien Y bonito, se nificó el certamen, la gente lo agradece.dig

Nosotros era el compro miso que teníamos Porque había padres de fam ilia que en el

último estirón estaban Ya con la idea de mejor Ya no me presento al últim o a la última

p asarela Porque Pues Ya se entienda ahora sí q ue los comentarios que se dan en la

ca lle, pero recordemos q ue los comentarios que se dan en las redes no es el grueso

de la ciudadanía' Quien comenta Y q uien tiene el va lor de hacerlo mediante un Perfil

personal, Yo le aP laudo su intervenci ón en el sentido q ue séa. Quien lo hace desde

un perfil falso, P ues ya desde ahí nos refleja mucho hacia dónde va Y con qué

intención, ¿no? Entonces, este, mu chas veces en el caso de las de los Padres de

fami ia, de I as candidatas, si tenían ese temor por los rumores que se empe zaróÁ a

dar, que, si la corona se vendía, no se dig nifica el certamen Y creo que se hizo el

trabajo con la intención de q ue esto fuera así Y Yo siento q ue en el grueso de la

población se ve reflejado esa intención q ue se tenía Por Parte del det Ayuntamiento

en que el ce rtamen se diera de esa natura leza. Entonces, bueno, Ya no quiero amPliar

más porque sí ya vamos ahí con los tiem pos encima, Pero sí agrad ecer a todas las

personas y a lo mejor ahorita omito mu ch os nombres, de hecho, yo aquí estaba

haciendo u na relación de a quiénes, este , el personal del DlF, Casa de la Cultura,

personal del AYuntamiento, regidores, este, instituciones educativas. Entonces sí,

compañero, que ahí estuvo también sin trabajar y sin nada de nada en el

Ay untamiento, ahí estuvo ayu dándonos a reco ger sillas y mesas Y meti endo arreglos

florales Y etcétera. La verdad que es un trabaj o en conjunto Y creo qu e le hacemos

honor a nues tro nombre como municipio' Somos un pueblo unido Y co n el trabajo

en conj unto y en unión Podemos este reflejar mejores resultados. Y bien, Pues de

m i parte eso es todo en los P untos generales. Muchas gracias'

Lic. Sandra Cuevas: Solamente dss cosas son los que q

;;;.ü;;enerales. Quisiera este reconocer la aprobación del
uisiera mencionar en
proyecto ALE este por
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0103
la comisión que llevo verdad.5e notificó que fue el mun¡cipio aprobado en,ese
proyecto. Entonces, reconocer a las chicas de Prevención Soc¡al, a la licenciada He¡d¡
y a todas las que sabemos que arduamente trabajaron para consegu¡rlo A nosotros
nos tocó también part¡cipar en la aprobac¡ón de ese proyecto para que participaran
y pues aquí está el resultado. El munic¡p¡o de Unión de Tula resultó benefic¡ado y
pues rfle gustarÍa que para la siguiente sesión ellas nos pud¡eran menc¡onar un poco

más de lo que sería este proyecto, cómo se p¡ensa, o un pequeño resumen de lo
Ioqrado y cómo lo van a desarrollar para que se les reconozca a ellas también pues
parte de este trabaio que hicieron. Y'án otro tema qu¡siera sol¡citar al pleno, el apoyo
y aprobac¡ón para la presentación de un l¡bro que es de nuestro municipio, en el cual
este l¡bro fue costeado por parte de aquíde nuestro Munic¡p¡o y también del Estado.
Los ejemplares ya están, Sí, lo h¡zo la maestra lrma, la maestra perdón, la maestra
Cristina es la cronista Mun¡cipal que está reconocida aquí en el munic¡p¡o y pues más
que cuestiones de cualqu¡er tipo es ver el fondo, lo que es la b¡ografía, todo lo que
viene en este libro que redacta historia, tradición, personas que han sido parte
fundamental, personas que han sido trascendentes en este en este mun¡c¡p¡o, han
menc¡onado hacen mención de todos los presidentes, así como lo tenemos aquí,
pues ahorita no por la exposición, pero ponen las fotos de todos los pfes¡dentes que
en su momento han formado parte y se me informó por el estado qúe ya estaba el

libro aquí en el municip¡o. Entonces, pues solicitarles Ia aprobación para hacer su
presentación de este libro y poderlo distr¡bu¡r para que, pues no quede en una
impres¡ón más, ¿verdad? o en un gasto que se reallzó sin que tenga trascendencia.

Eh, lo pueden ver, no sé, regidora, si sepa s¡ está en casa de cultura -no está aquí
todavía- Presidenta contestd pero ya todavía está aqui. 5í, sí, en el municip¡o -.

Continuando con el uso de la voz la regidora, entonces, solicitar pues el apoyo para
que se haga la presentac¡ón de este libro, No solameñte se hizo aquí en el munic¡p¡o
de Unión de fula, se.hizo en la Ayutla, se hizo en varios munic¡p¡os de la sierra de
Amulay el contexto es parecido. Se habla de la territorialidad, se habla de la historia,
se habla de todo lo que se viene representando de nuestro municip¡o, de nuestros
antecedentes y tambiéo de las personas que actualmente están dentro de la historia
del municipio. Entonces, solicitarles el apoyo para que se haga la presentación
porque también nos Io están pidiendo, ¿verdad? Para que no queden solamente la
que se hizo y no se d¡o el seguimiento,

Mtrd. lrma Ruelas Alaníz: Ya estaria de acuerdo en que se haga la distribuc¡ón del
texto en las instituciones educativas del municip¡o. Este, ya no tanto la presentac¡ón
porque creo que esa presentación debió ¡aberse hecho en la adm¡nistración en la
que fue elaborado.
Lic. Sandra Cueva: - lo que pasa que se entregó hasta nov¡embre, de hecho, la

doctora estuvo también presente, ¿no? ' Pero Ia edición de la fecha, la ed¡ción de la
fecha del texto es anterior. Mtra. trmq Ruelds AlqníZ, entonces, aquí es mi
pregunta, ¿porque si es un libro que elaboraron en esa adm¡n¡stración, pofque no lo
presentaron en el lapso de la adm¡nistración?
itegidora Lic. sandrat porque no se no se entregó, se entregó en noviembre ya había
enirado la admin¡stración actual, de hecho, fueron al congreso a noviembre'
Entonces, pues yo creo que no es cuestión de tintes políticos, es cuestión de darle

seguimienio a aigo. No, no les vuelvo a decir, no fue solamente en Unión de Tula,

fuó en var¡os ,r-ni.ipiot y en todo se hizo lo mismo. Claro, se tomó en cuenta la

administración que estaba actual porque pues es la que estaba en el momento

cuando se decidió hacer el l¡bro, pero no se le da una edición espec¡al ni con tintes
políticos ni con nada. Un libro que va a servir para una para la información para la

historia que representa.

Reg¡dor Domingo AnaYa V¡vian. ¿Qu¡én nombran los cronistas? El responden - el

evrlt"riento.. Éntoncei, desde mi punto de vista, digo, ya por él texto tamb¡én'
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como lo menciona la maestra, eh yo creo que sería ya con la actualización tambiénde una nueva cronista, o,sea, que sea of¡c¡al JelÁyintari.nto de la Administración,Eh, como tal, pero no sé en esa parte me gustaiía preguntar a usted. Digo yo esdesde mi punto devista, o sea, como es estaádministración ya independientémente,o sea, sería con el nuevo compromiso..okay. ¿eero p"ru rn" nuevaedición?, no, paraeso, porque er texto ya, bueno, es de ra pasaáa. -pero ahorita.;;t;
Mtra' lrma Ruelas Alaníz: Miren, aquí este el comentario del maestro Domingo abreun espacio para hacerles una petición. Vamos instaián¡;1;; ;á-,¡liones que noscompeten porque no las hemos echado a andar algunas porque no se han instatadolas comisiones. En el caso particular mío me tórr.íponde el de cronlia. sÍ, que es eltema' Yo ya conozco ya Io leí el libro, por eso es que estoy sugiriendo que como fueelaborado en una administración anteiior, ¿sí? que tuvo 6 años como administracióny tuvieron la oportunidad de haber trgctr'o_esa presentación en forma durante eseperiodo, que ahora se haga una distribución y lrÁ r. instalen las comisiones paraechar a andar y esto de crónica municipal v ¿oe'qüé o.tru ., el noníbre de la comisión?archivo y crÓnica municipal. Qu¡s¡erá 

'que'- io- instalara. -lnstálela maestra-manifiestan. Me parece perfecto, porque qreáa usted licenciááa s"náñ, usted quedatambién en esa en esa comisión como vocar crónica y archivo. t

Lic' sandra cueva Nuño: De hecho, en la cuestión de que maneja de la instalaciónde las de las comisiones se hacen de maneii particular, ,nu ,.= trabajando,comenzando a trabajar, no se tiene que sesionur uniu cabildo'pári nui., instalación.La instalación ya se dio desde el momento que se nos nombra cada quien, paratrabajar, oor ejempro, un proyecto, si..nosotá, qr.ruros darre la formaridad, rohacemos, que eso no sea un impedimentá óuiu trabajar, ¿verdad? Hay variascuestiones que se tienen que hacer por comisióh, como por ejemplo la del proyéctoque está de del empedrado y vamos a presentar nuestró d¡ciamán-v áni mismo demanera, este, se va a plantear en la convocatoria que en ese mismo acto se da lainstalación para que no sea eso un tema de detener ra, la situación de lo de crónicay todo de lo que maneja la maestra. Lo podemos hacer que todas las comísiones se

flT:ltt 
porque si no tenemos comisiones instaladas no estamos traba.¡anoo eñ

síndico Municipal.' Este, una un comentario con respecto al tema libro. yo no veonecesario ningún punto de acuerdo para presentación del libro. sería cuestión detrabajarlo con el área correspondiente. Segundo, si el .ron¡rtá ti.;; ¿l libro y tienela necesidad o existe la solicitud de presenlarlo, rni pr.gunta aquí es ¿siya ha tenidoalgún acercamiento con el Ayuntamiento?, teios Jeiacercamiento que ya ha tenidocon usted' Digo, porque al fin de cuentas sí somos una institución. ¿eué es lo queveo yo? Que el cronista no quiere tener acercamiento con el ñinicipio, conpresidenta, con nosotros. La pregunta aquí es ¿poi óueZ

Lic' sandracueva Nuño: De hecho, a míese libro me Io mostraron alláep el estado,o sea' no fue que, a.mí, yo dije, "oye, en el puáblo-no lo conocemos aún.,,Fue elinterés que'yo tuve de decir, "Bueno, ti ya urtá, ¿p;; qué no se ha dado a conocer?,,Yo hasta donde se entregó en noviemurl .ranáü-v. .rtuua la actual admínistracióny fueron al congreso, si mar no recuer.do, y ,.éioiáron er primer ribro, despuésmandaron los ejemplares. Entonces, no lo qriuro .áro un punto de acuerdo, sinoque la que existe el apoyo de todos para que se dé algo que es trascendente anuestro municipio' ustedes lo acaban de d'ecir. Es impórtunt. r..áño.., lo quetenemos en nuestro municipio y si eso es purt. uaulánte. si v" i.ipués en elsiguiente año nombran un nuevo cronistay ru'ráqriere hacer otr.'rráuá edición, sehace y se publica de iguai manera. Aquí no ru tl.ii o. quién lo hizo, quién no lohizo, se trata de lo que representa.
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TOMO I

0104
Síndico Municipal: Yo creo que sí trae un trasfondo, eh, o sea, no nada más es sí
hay que reconocer quién lo hizo, pero sí trae un trasfondo y sí, digo, hay que ser
muy puntuales también con ese tema. Si hay un trasfondo de otra naturaleza, yo
creo que sí hay que tener mucho cu¡dado con los trasfondos de los temas, ¿porque
sentido pues síndico?, un trasfondo de color pudiera decirse en la edic¡ón.

Pres¡dentd Munic¡par: Yo les propongo que ese tema mejor lo dejemos ya para ¡as

comisiones, y ya lo dejemos. A lo que el suscrito secretario general, 4ue lo atiendan
la maestra en su comis¡ón y usted es vocal. ¿Quién más es vocal de su comisión?
Contesta la Mtra. lrmq Ruelas AraríZ.'- La licenciada Sandra y el maestro Domingo.
Que lo trabajen ahí, instalamos la comisión y empezamos, porque finalmente las
comisiones también se graban, - a ponerla a trabajar y yo los ¡nv¡to a que lo lean, el
libro. Léanlo y deciden con conocimiento de causa.
Pres¡denta Mun¡cipdl: Sí. A nosotros nos dieron algunos libros y a la maestra
Crist¡na le d¡eron I0 diez, creo, o 20 ve¡nte, no 5é cuántos libros. Sí. Entonces, usted
lo hace como comisión, se turna cor¡isión. Lo turnamos entonces a com¡sión, lo de
la presentación del libro y por Io pronto. 5í, tomar recomendación de mandamos a

comisión.

Dicho punto del orden del día que, habiéndose sometido a votación económ¡ca, se
tuvo por aprobado por unanimidad se turne a comisión de Archivo y crón¡ca
munic¡pal para la em¡s¡ón del dictamen correspondiente (10 D¡ez Votos). (ACUERDO

83).

Secretdr¡o Generdl: Me perm¡to anotarlo y pasarle la sol¡c¡tud de información a Ia

tesorera, asi mismo el Excel esta a disposición

Con relación con el punto número Vll (s¡ete); correspondiente a la Clausura

Regidorq Assly López Cdrcíq: Les iba a mencionar, eh como suger¡r que cuando
estamos en cab¡ldo si dejamos muchos pendientes como los deiamos dando
solución a cosas que no voy siendo y si hay pendiente volverlos a retomar de manera
breve como recordatorio, pues eh a lo mejor pendientitos de por ejemplo ahí va a
quedar lo del señor que le quitarían lo de su cochera, para darle solución. A lo que
el suscrito secretar¡o general, le ref¡ero que s¡, si qu¡siera /ic, yo tengo un
seguimiento de todos los puntos de aquí cabildo, no mostrarlo porque es mitrabaio
es privado. Si gusta le paso el Excel del seguimiento de todos los acuerdos este se

acerca y se lo proporciono para que vea el estatus en que están. Este, nada más me
faltan los de esta sesión y la 5esión pasada porque hasta que no se aprueba un acta,
yo ya registro el oficio, Lógicamente a veces me lo solic¡tan antes, pero yo les digo
que, por ejemplo, lo de estrateg¡a Ale, que me solic¡taron un acta así en blanco, yo
dije, no puedo darla porque no está firmada, o sea, no vamos a tener un problema
que finalmente, bendito Dios, nos dieron el programa, Entonces corr¡mos el riesgo
en secretarÍa general y valió la pena, así se dio, pero era la propuesta del acta.

Retomd Regidora Assli López García: Sí, nada más como la de que nos dieron lo

de nóminas. Es que me pregunta mucha gente, ¿cómo va lo del camión? Tú estás
ahí, tienes que saber, pero d¡go, déjame lo de tarea. me preguntan y no sé qué decir.
Y otra así de rápido, rápido; Ah, en cuestión a los eventos que hubo de niño' la
mamá, nada mái yo sé me que hubo como para otro apoyo patrocinios, pero nada

más como igual quiero resolver tarea de cuánto más o menos es el gasto, que yo sé

que hubo mucho apoyo me conta que sí lo hubo.

de la presente Se5ión
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sin otro asunto en particular que tratar, en uso de la palabra la c...Presidenta

municipal, Dra. María Esther Torres Magaña, agradece la asistencia de los regidores

y de todos los demás presentes a esta octava sesión ordinaria, procediendo a la

clausura de la misma, levantándose para constancia la presente acta, siendo las

17:47 horas, diecisiete horas con cuarenta y siete minutos del día viernes 30 treinta

de Mayo del 2025 dos mil veinticinco, firmando para constancia los que en ella

intervinieron, quisieron y pudieron hacerlo, en unión del suscrito secretario general

del Honorable Ayuntamiento constitucional de unión de Tula, Jalisco, Lic. Jairo
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